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Introducere 

Ghidul de tranziție pentru furnizorii de EFP, constituie o resursă de bază concepută pentru a 

sprijini formatorii din sectorul educației și formării profesionale pentru a se orienta în complexitățile 

conținutului de formare TWIN 4.0. 

În economia contemporană cu ritm rapid de dezvoltare, caracterizată printr-o nevoie presantă de 

redresare rapidă, piața muncii trece printr-o schimbare profundă. Cu tendințele emergente care 

subliniază tranziția duală, există o cerere crescândă de competențe care nu sunt doar relevante, ci și 

adaptabile la acest peisaj în evoluție. 

În centrul acestor orientări se află o foaie de parcurs cuprinzătoare, elaborată meticulos pentru a 

aborda provocările și oportunitățile unice cu care se confruntă furnizorii de EFP. Recunoscând rolul lor 

esențial în facilitarea recalificării și perfecționării atât a lucrătorilor actuali, cât și a viitorilor angajați din 

sectorul de producție, aceste orientări servesc drept ghid pentru tutorii implicați în furnizarea de formare, 

oferind o abordare clară și structurată, asigurându-se că educatorii sunt echipați pentru a oferi valoare 

tangibilă cursanților lor în fața schimbărilor rapide. 

Aliniindu-se îndeaproape cu obiectivele de bază ale conținutului TWIN 4.0, aceste linii directoare 

urmăresc să își maximizeze impactul și relevanța. Prin perspective detaliate și strategii acționabile, 

educatorii vor fi împuterniciți să implementeze în mod eficient actualizările și recalificarea necesare pentru 

a răspunde cerințelor pieței moderne a muncii. În cele din urmă, aceste linii directoare nu sunt doar 

despre adaptare, ele sunt despre echiparea furnizorilor de EFP cu instrumentele și cunoștințele de care 

au nevoie pentru a promova succesul și reziliența în perioadele contemporane de transformare. 

Scopuri și obiective 

Scopul principal al acestui document este de a se asigura că tutorii EFP sunt pe deplin pregătiți 

pentru a valorifica potențialul resurselor digitale Twin 4.0 și a cursului de formare pentru tranziție 

dezvoltat în cadrul proiectului  Twin 4.0, precum și pentru a ajuta membrii grupului țintă să dezvolte 

abilități și atribute. Ghidul pentru furnizorii de EFP își propune să servească următoarele scopuri: 

► Să sprijine și să îndrume profesioniștii EFP în utilizarea unor medii online dinamice, cum ar fi cursul 

de formare pentru tranziția Twin 4.0, pentru a ajuta grupurile țintă să îmbrățișeze pe deplin 

provocările și oportunitățile legate de tranziția industrială. 

► Să familiarizeze tutorii EFP cu noile abordări necesare pentru utilizarea și integrarea eficientă a 

resurselor în activitățile de zi cu zi. 

► Să exploreze diferitele roluri ale profesioniștilor EFP în noile medii dinamice de învățare. 

► Să asigure că furnizorii de EFP și/sau alți educatori se simt confortabili să lucreze cu noile resurse. 

► Să accepte deplin beneficiile pe care le poate aduce învățarea în tranziție dublă. 

► Să fie pe deplin conștienți de complexitatea pe care o ridică subiectul. 
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► Să se protejeze împotriva posibililor factori negativi asociați cu învățarea. 

Peisajul contemporan este definit de progresul tehnologic rapid și de schimbări socio-economice 

semnificative, în special în mijlocul imperativului tot mai mare pentru o tranziție durabilă. În acest cadru 

dinamic, inițiativa TWIN 4.0 apare ca un răspuns strategic și oportun la provocările cu care se confruntă 

sectorul de producție, dar și educația și formarea profesională (EFP). 

Orientările de tranziție prezentate de TWIN 4.0 pentru furnizorii de EFP servesc ca un catalizator 

al schimbării, încercând să revigoreze abordările de formare profesională pentru a răspunde mai bine 

cerințelor în evoluție ale pieței muncii contemporane, care pun accent în special pe tranzițiile digitale și 

ecologice. Această provocare se concentrează pe cultivarea de metodologii și directive de pionierat pentru 

furnizorii de EFP, permițându-le să ghideze și să faciliteze eficient această tranziție critică în sectorul de 

producție. 

Având ca obiectiv general facilitarea legăturilor dintre teorie și practică, viziunea noastră implică 

transformarea peisajului EFP într-un mediu de învățare dinamic și adaptabil, care reflectă progresele 

industriale și tehnologice. Misiunea noastră este de a dota furnizorii de EFP cu abilitățile de conducere 

necesare pentru a promova învățarea, care nu numai că abordează provocările actuale, ci și anticipează 

nevoile viitoare ale pieței muncii, remodelând astfel peisajul formării profesionale. Procedând astfel, ne 

propunem să situăm formarea profesională ca piatră de temelie pentru o forță de muncă mai rezilientă 

și o societate progresivă. 

Publicul țintă 

GHIDUL DE TRANZIȚIE PENTRU FURNIZORII EFP este conceput pentru a satisface un public divers, 

cuprinzând tutori EFP și profesioniști care doresc să-și îmbunătățească setul de instrumente pedagogice 

prin implementarea abordării de formare Twin 4.0. Fie că sunt educatori cu experiență care doresc să-și 

extindă experiența sau noi veniți dornici să se aprofundeze în mediile de învățare interactivă, acest manual 

oferă perspective valoroase și îndrumări practice. 

În plus, educatorii din afara sectorului EFP care vor furniza documentația de conținut TWIN 4.0 vor 

găsi aceste ghiduri de neprețuit, oferindu-le informații cuprinzătoare despre aplicarea îndrumărilor și 

sugestiilor în diferite contexte educaționale, referite la fiecare capitol al modulelor de conținut. În general, 

ghidul servește ca o resursă pentru educatori din diferite discipline, cu diferite niveluri de expertiză. 

În cele din urmă, ghidul urmărește să ofere educatorilor cunoștințele și abilitățile necesare pentru 

a valorifica metodele și tehnologiile de predare inovatoare, încurajând experiențe de învățare captivante 

și eficiente pentru studenții lor. Indiferent dacă navighează în mediile de învățare online sau explorează 

potențialul formării față în față, acest manual servește formatorilor drept însoțitor de încredere în 

călătoria lor către excelența pedagogică în era digitală. 

Propunere de valoare Strategii de învățare în învățământul profesional 

Educația profesională este vitală pentru dotarea indivizilor cu abilități practice esențiale pentru 

succesul în diverse industrii. Cu toate acestea, eficacitatea educației profesionale se bazează nu doar pe 
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transmiterea de cunoștințe, ci și pe adoptarea de strategii care îi sporesc relevanța și valoarea în lumea 

reală. În acest capitol, vom aprofunda conceptul de „strategii de învățare cu propuneri de valoare” și rolul 

acestora în remodelarea educației profesionale. 

Strategiile de învățare cu propuneri de valoare urmăresc să facă educația profesională mai 

relevantă, mai practică și mai aliniată cu nevoile industriei. Acestea merg dincolo de metodele tradiționale 

de predare pentru a se asigura că cursanții dobândesc abilități care nu sunt doar utile, ci și comercializabile 

pe piața muncii de astăzi. 

Pe parcursul acestui capitol, vom explora diferite abordări ale strategiilor de învățare a 

propunerilor de valoare. Aceasta include experiențe de învățare practică, căi de învățare personalizate 

adaptate obiectivelor individuale și integrarea tehnologiei pentru a îmbunătăți rezultatele învățării. Vom 

discuta, de asemenea, considerente practice și provocări în implementarea eficientă a acestor strategii. 

Prin înțelegerea și implementarea strategiilor de învățare cu propuneri de valoare, părțile 

interesate din învățământul profesional - cum ar fi educatorii, factorii de decizie politică, angajatorii și 

cursanții - pot lucra împreună pentru a crea un mediu de învățare mai dinamic și cu impact. Acest capitol 

își propune să facă lumină asupra potențialului acestor strategii de a transforma educația profesională și 

de a oferi indivizii puterea de a reuși pe piața de mâine a forței de muncă. 

 

Iată câteva exemple dintre cele mai aplicate Strategii de Învățare în Învățământul Profesional 

1. Instruire și simulări practice. 

2. Învățare bazată pe proiecte. 

3. Curriculum relevant pentru industrie. 

4. Planuri de învățare individualizate. 
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5. Încorporarea tehnologiei. 

6. Evaluări practice și feedback. 

7. Încurajarea practicii reflexive. 

Instruire și simulări practice: Una dintre caracteristicile distinctive ale educației profesionale este 

accentul pus pe învățarea practică. Implicarea studenților în scenarii practice, din lumea reală, le permite 

să aplice cunoștințele teoretice într-un context tangibil. Atelierele, laboratoarele și mediile simulate la locul 

de muncă oferă studenților un spațiu sigur pentru a-și exersa și a-și perfecționa abilitățile înainte de a 

intra în câmpul muncii. 

Învățare bazată pe proiecte: Învățarea bazată pe proiecte încurajează studenții să colaboreze, să rezolve 

probleme și să-și aplice cunoștințele pentru a finaliza proiecte cuprinzătoare. În educația profesională, 

această abordare reflectă scenarii de lucru din lumea reală, în care angajații colaborează adesea pentru a 

atinge obiective comune. Lucrând la proiecte, studenții dezvoltă o înțelegere mai profundă a subiectului 

și dobândesc abilități valoroase de lucru în echipă și management de proiect. 

Curriculum relevant pentru industrie: Un curriculum bine conceput în educația profesională se aliniază 

îndeaproape cu standardele și practicile din industrie. Este esențial ca educatorii să fie la curent cu cele 

mai recente tendințe și progrese în domeniile lor. Prin integrarea cunoștințelor actuale ale industriei în 

curriculum, studenții primesc cea mai relevantă și actualizată educație, pregătindu-i pentru cerințele pieței 

muncii. 

Planuri de învățare individualizate (tutorat): Recunoscând că fiecare elev are puncte forte, stiluri de 

învățare și ritm unic, adaptarea instruirii la nevoile individuale este esențială în educația profesională. 

Planurile de învățare individualizate le permit educatorilor să ofere sprijin direcționat, să provoace 

cursanții avansați și să se adapteze la diverse preferințe de învățare. Această abordare personalizată 

promovează un mediu de învățare mai incluziv și mai eficient. 

Încorporarea tehnologiei: Integrarea tehnologiei în învățământul profesional îmbunătățește experiența 

de învățare prin simularea unor medii moderne la locul de muncă. Utilizarea software-ului specific 

industriei, simulările de realitate virtuală și alte instrumente tehnologice oferă studenților expunerea la 

instrumentele și sistemele pe care le vor întâlni în cariera viitoare. Această familiaritate cu tehnologia le 

oferă un avantaj competitiv pe piața muncii. 

Evaluări practice și feedback: Metodele de evaluare din învățământul profesional ar trebui să reflecte 

evaluările performanței din lumea reală. Evaluările practice, cum ar fi demonstrațiile de aptitudini, 

prezentările de portofoliu și simulările la locul de muncă, oferă o măsură mai precisă a pregătirii unui 

student pentru profesia aleasă. În plus, oferirea de feedback constructiv și în timp util le permite 

studenților să identifice domeniile de îmbunătățire și să își perfecționeze în continuare abilitățile. 

Încurajarea practicii reflexive: Reflecția este un instrument puternic pentru învățare și dezvoltarea 

abilităților. Încurajarea studenților să reflecteze asupra experiențelor, provocărilor și succeselor lor 

favorizează o înțelegere mai profundă a propriului proces de învățare. Prin practica reflexivă, studenții pot 

identifica strategiile care funcționează cel mai bine pentru ei și pot obține o perspectivă asupra propriei 

lor dezvoltări profesionale.  
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1. Importanța tranziției duble pentru sectorul de producție 

Tranziția dublă, compusă din tranziția digitală și tranziția verde, reprezintă o cale fundamentală 

către modernizarea industriilor și sustenabilitatea mediului. Când vorbim de o dublă tranziție, ne referim 

la integrarea armonioasă a două schimbări fundamentale și strategice: 

► Tranziția digitală se referă la integrarea tehnologiilor digitale avansate în cadrul operațiunilor de 

afaceri. Pentru companiile de producție, aceasta înseamnă adoptarea de soluții precum Internetul 

obiectelor (IoT), inteligența artificială (AI), big data și realitate augmentată/virtuală (AR/VR) pentru 

a optimiza producția, a îmbunătăți eficiența procesului, a reduce costurile și a îmbunătăți calitatea 

produsului. Digitalizarea permite, de asemenea, o mai mare flexibilitate și personalizare a 

producției, răspunzând mai bine nevoilor pieței și ale consumatorilor. 

► Tranziția verde își propune să reducă impactul asupra mediului al activităților industriale și să 

promoveze practici durabile. Pentru companiile de producție, aceasta înseamnă adoptarea de 

procese ecologice, îmbunătățirea eficienței energetice, reducerea deșeurilor prin practici de 

economie circulară și utilizarea resurselor regenerabile. Scopul este de a minimiza amprenta 

ecologică a industriei de producție, contribuind la lupta împotriva schimbărilor climatice, 

asigurând în același timp sustenabilitatea pe termen lung a companiei. 

 

Figura 1 Vizualizarea procesului de tranziție dublă 
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1.1 Adoptarea tranziției duble: căi către inovație și sustenabilitate pentru producție 

Acest concept este crucial pentru companiile de producție și pentru personalul acestora din mai 

multe puncte de vedere. În contextul actual, caracterizat de schimbări rapide și provocări de mediu în 

creștere, tranziția dublă apare ca un element fundamental pentru companiile care își propun nu doar să 

prospere, ci și să se distingă ca lideri în peisajul global. Abordarea simultană a digitalizării și a 

angajamentului față de practicile durabile poate părea o călătorie complexă, dar tocmai în această 

intersecție se află oportunități unice pentru viitorul producției și nu numai. Unele dintre aceste 

oportunități pentru sectorul de producție sunt: 

► Creșterea competitivității pe piață: Când o companie decide să adopte din timp tehnologiile 

digitale și să integreze practici durabile în modelul său de afaceri, ea deschide calea pentru 

avantaje competitive semnificative. Această proactivitate nu numai că poziționează compania ca 

un pionier în inovare și sustenabilitate, dar îi permite și să definească noi standarde de piață, 

influențând orientarea întregii industrii. 

► Respectarea reglementărilor: Peisajul de reglementare este în continuă evoluție, cu un accent 

sporit pe durabilitatea mediului și responsabilitatea socială corporativă. Navigarea în acest context 

necesită adaptabilitate și previziune strategică, unde adaptarea la noile reglementări nu este 

văzută ca o povară, ci ca o oportunitate de a-și consolida poziția pe piață și de a construi o relație 

de încredere cu consumatorii, mereu mai atenți la impactul alegerilor pe care le fac. 

► Creșterea eficienței operaționale și realizarea de economii de costuri: Integrarea digitalizării 

și a strategiilor durabile duce la o îmbunătățire tangibilă a eficienței operaționale. Optimizarea 

resurselor, reducerea deșeurilor și adoptarea unor soluții energetice mai eficiente se traduc în 

economii semnificative de costuri pe termen lung, permițând companiilor să-și aloce mai bine 

resursele financiare către inovare și creștere. 

► Încurajarea inovării și construirea rezilienței: Abordarea tranziției duble invită companiile să-

și regândească procesele și produsele. Această căutare continuă a soluțiilor inovatoare nu numai 

că face compania mai agilă și mai rezistentă în fața schimbărilor pieței și a provocărilor de mediu, 

dar contribuie și la generarea unui impact pozitiv asupra economiei și societății. 

► Asigurarea investițiilor și atragerea talentelor de top: Într-o eră în care responsabilitatea 

socială corporativă și sustenabilitatea sunt valori din ce în ce mai căutate, companiile care se 

angajează activ în tranziția dublă se dovedesc deosebit de atractive pentru investitorii și talentele 

care doresc să contribuie la un viitor mai durabil. Aceste companii devin simboluri ale unei viziuni 

orientate spre viitor, capabile să atragă resurse umane și financiare care împărtășesc aceleași 

valori de inovație și responsabilitate. 
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1.2 Împuternicirea forței de muncă: rolul esențial al educației și formării profesionale 

(EFP) în tranziția dublă 

În peisajul industrial actual, tranziția dublă către sisteme mai durabile și digitalizate reprezintă un 

punct de cotitură pentru companiile de producție. Această schimbare, totuși, nu se referă doar la 

adoptarea de noi tehnologii sau la angajamentul față de practici mai ecologice, ci atinge profund inima 

abilităților și pregătirii personalului. Aici educația și formarea profesională (EFP) își asumă un rol decisiv, 

acționând ca un catalizator pentru acest proces de transformare. 

► Îmbunătățirea și actualizarea competențelor 

EFP reprezintă o resursă de neprețuit în reducerea decalajului dintre competențele existente ale 

forței de muncă și cele cerute de peisajul industrial în evoluție. Prin dezvoltarea de programe de 

formare adaptate pentru a răspunde nevoilor unei piețe în schimbare rapidă, EFP nu numai că 

oferă lucrătorilor abilități tehnice esențiale, ci și încurajează o mentalitate care îmbrățișează 

schimbarea și inovația. 

► Inovarea și cultura schimbării 

EFP transcende doar dimensiunea tehnică, jucând un rol esențial în cultivarea unei culturi 

corporative care prețuiește inovația ca o practică de rutină. Educând lucrătorii nu doar cu privire 
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la utilizarea noilor tehnologii, ci și la integrarea acestora în modele de afaceri durabile, EFP 

stabilește bazele pentru o atmosferă de lucru vibrantă. Acest mediu este pregătit pentru 

adaptabilitate și pregătit pentru succes în mijlocul provocărilor viitorului. 

 

► Alianță strategică cu industria  

Un factor critic care sporește impactul EFP 

este capacitatea sa de colaborare profundă 

cu sectorul industrial. Astfel de alianțe 

strategice garantează că programele de 

formare rămân actualizate și pertinente, 

fiind în același timp aliniate complex cu 

cerințele operaționale reale ale 

întreprinderilor. Această sinergie nu numai 

că sporește eficacitatea instruirii, ci și 

ușurează tranziția lucrătorilor către noi 

paradigme operaționale necesare în 

tranziția dublă. 

► Îndrumări pentru avansarea în carieră 

Într-o epocă marcată de transformări rapide, EFP oferă asistență crucială persoanelor care trec 

prin schimbări de carieră, fie în cadrul companiilor lor actuale, fie către noi căi profesionale. 

Facilitând educația continuă, EFP nu numai că protejează pertinența profesională a lucrătorilor, ci 

și dezvăluie oportunități în domenii în plină dezvoltare legate de durabilitate și digitalizare. 

În concluzie, EFP nu numai că echipează indivizii cu abilitățile tehnice esențiale pentru a naviga în 

tranziția duală, dar, de asemenea, încurajează în mod activ o forță de muncă care este rezistentă, 

adaptabilă și cu gândire de viitor. Pregătind angajații să susțină în mod proactiv obiectivele companiilor 

lor în materie de durabilitate și digitalizare, EFP subliniază importanța educației continue ca element de 

bază pentru o evoluție industrială de succes. 

1.3 Îmbunătățirea educației profesionale: cheia viitorului verde și digital al Europei 

Educația și formarea profesională (EFP) joacă un rol esențial în facilitarea tranziției duble către 

practici mai durabile și mai digitalizate în Uniunea Europeană. Această importanță este recunoscută și 

promovată prin diverse inițiative și documente strategice la nivel european. Cooperarea europeană în 

domeniul EFP a fost consolidată de-a lungul timpului, cu scopul de a face EFP flexibil, capabil să se 

adapteze rapid la nevoile pieței muncii și să ofere oportunități de învățare de calitate atât tinerilor, cât și 

adulților. 

Printre documentele strategice ale UE care evidențiază rolul educației și formării profesionale (EFP) 

în promovarea dublei tranziții către practici mai durabile și mai digitalizate, se găsesc: 
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► Recomandarea Consiliului privind EFP 

Adoptat la 24 noiembrie 2020, stabilește principii fundamentale pentru a face EFP flexibilă, 

capabilă să se adapteze rapid la nevoile pieței muncii și să ofere oportunități de învățare de calitate 

atât pentru tineri, cât și pentru adulți. Această recomandare subliniază importanța unei mai mari 

flexibilități, a consolidării oportunităților de învățare la locul de muncă și a unei mai bune asigurări 

a calității. 

► Declarația de la Osnabrück 

Aprobat la 30 noiembrie 2020, își propune să promoveze redresarea și tranzițiile echitabile către 

economia digitală și verde. Acesta stabilește acțiuni strategice pentru perioada 2021-2025, care 

includ promovarea rezilienței și excelenței prin EFP de calitate, încurajarea unei noi culturi a 

învățării pe tot parcursul vieții, care apreciază importanța EFP și a digitalizării, precum și sprijinul 

pentru dezvoltarea unei zone europene de educație și formare profesională. 

► GreenComp: cadrul european de competențe în domeniul durabilității 

Publicat în ianuarie 2022, definește seturi de abilități legate de sustenabilitate care ar trebui 

dobândite de studenții de toate vârstele. Acest cadru oferă îndrumări pentru integrarea 

competențelor legate de durabilitate în programele și politicile educaționale, în contexte formale, 

non-formale și informale. 

► Programul Erasmus+ 2021-2027 

Acesta pune un accent puternic pe tranziția ecologică și pe durabilitatea în educație și formare. 

Programul de lucru anual Erasmus+ 2023 acordă prioritate proiectelor privind sustenabilitatea în 

învățământul școlar, inclusiv dezvoltarea competențelor și abilităților în acest domeniu și sprijinul 

pentru dezvoltarea capacităților cadrelor didactice. 

 

Aceste documente reflectă angajamentul Uniunii Europene de a recunoaște și promova rolul vital 

al EFP în sprijinirea tranziției către o economie mai durabilă și mai digitalizată, asigurând că educația și 

formarea sunt aliniate la nevoile viitoare ale pieței muncii și priorităților de mediu. 
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2. Instrumentul de audit al impactului asupra mediului TWIN 4.0 

Instrumentul de audit al impactului asupra mediului este un set de instrumente conexe, care 

acoperă principalele domenii ale managementului de mediu care există în principal în industrie și care 

sunt: 

 

Acest instrument este util deoarece oferă o imagine de ansamblu asupra problemelor de mediu 

din IMM-uri și a întrebărilor pe care managerii, tehnicienii și lucrătorii ar trebui să le pună în mod obișnuit 

pentru a analiza situația actuală și posibilele îmbunătățiri. 

Arborele de decizie reprezintă raționamentul logic și succesiunea întrebărilor pe care 

utilizatorul trebuie să le pună pentru a analiza situația globală în acest domeniu. Răspunsul la unele 

dintre aceste întrebări este calculul poluării, așa că au fost dezvoltate 3 instrumente de calcul care sunt 

strâns legate de arborele de decizie. 

 

Metodologia TWIN 4.0 reunește toate instrumentele, include toți factorii de mediu de interes, 

reglementările actuale și justifică într-un mod clar și concis ce calcule trebuie făcute, cum și de ce astfel 

încât cursantul să înțeleagă relevanța acestor calcule și analiza situației, dar și modul în care instrumentele 

se raportează între ele. 

Documentul metodologic explică în detaliu modul de realizare a calculelor, modul de utilizare a 

arborelui de decizie și a instrumentului de audit de impact asupra mediului. Dar poate cel mai interesant 

mod pentru cursant este analiza unei situații reale a companiei. Compania nu trebuie să fie foarte 

complexă sau complet digitalizată pentru a putea analiza situația. 

Prin parcurgerea metodologiei, cursantul cu ajutorul profesorului, va putea efectua un audit de 

mediu al companiei, să analizeze situația actuală, să proiecteze modificări și îmbunătățiri și să analizeze 

evoluția în acest domeniu.

  Apă  
Amprenta 

energetică/carbon 
 Deşeuri  Produse chimice 

 

 Instrument de calcul a amprentei de carbon  

 Instrument de calcul a amprentei de apă  

 
Instrument de calcul a potențialului de 

biogaz 
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3. Curs de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Cursul de formare pentru tranziție TWIN 4.0 reprezintă o ofertă de formare adaptată nevoilor 

companiilor de producție. Este disponibil online pe portalul de învățare TWIN 4.0 și este deschis oricărei 

persoane interesate de tema tranziției duble. Cursul își propune să: 

► Contribuie la creșterea gradului de conștientizare a IMM-urilor de producție cu privire la modul în 

care tehnologiile digitale își pot reduce impactul asupra mediului și pot genera o valoare adăugată 

mai mare pentru afacerea lor. 

► Să prezinte exemple practice (studii de caz) despre modul în care soluțiile de tranziție ecologică și 

digitală pot îmbunătăți diferite procese din cadrul organizației și modelul său de afaceri în 

ansamblu. 

► Să servească drept bază pentru dezvoltarea și livrarea ofertelor de formare pe tema tranziției 

duble pentru a multiplica impactul proiectului între sectoare. 

 

Cursul de instruire pentru tranziția TWIN 4.0 este destinat: 

► Manageri de IMM-uri din sectorul de prelucrare. 

► Șefii de departamente (producție, logistică, marketing și vânzări etc.) și angajați din IMM-urile de 

producție. 

► Studenți profesioniști, absolvenți ai specialităților tehnice. 

► Furnizori EFP, formatori/consultanți, inclusiv consultanți de mediu și durabilitate. 

► Alte părți interesate de tema tranziției duble. 

 

Cursul de instruire pentru tranziție TWIN 4.0 se bazează pe modelul de afaceri în 4 casete al lui 

Johnson, deoarece oferă un cadru holistic al modului în care funcționează o întreprindere și, prin urmare, 

cursul va oferi o privire de ansamblu asupra potențialului tranziției duble în fiecare aspect al modelului de 

afaceri al unei companii. 

Potrivit lui Johnson et. al. (2008) modelul de afaceri constă din patru elemente interconectate care, 

luate împreună, creează și oferă valoare. Cele 4 elemente sau numite și casete sunt (1) propunerea de 

valoare; (2) resursele cheie; (3) procesele cheie; (4) formula profitului. Propunerea de valoare și formula 

de profit definesc și furnizează valoare pentru companie, în timp ce resursele și procesele cheie descriu 

modul în care această valoare este furnizată atât clientului, cât și companiei. 

Propunerea de valoare pentru client constă în mai multe produse și/sau servicii care răspund 

cerințelor unui anumit segment de clienți. În contextul TWIN 4.0 și având în vedere că modelul de afaceri 

cu 4 casete este adaptat pentru întreprinderile producătoare, propunerea de valoare reprezintă produsele 

plus serviciile însoțitoare (dacă este cazul).  

Resursele cheie sunt active precum oamenii, tehnologia, produsele, facilitățile, echipamentele, 

canalele și marca necesare pentru a oferi propunerea de valoare clientului vizat (Johnson et. al., 2008).  
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Procesele cheie sunt cele care permit companiilor să ofere valoare într-un mod în care pot repeta 

cu succes și crește în scară. Acestea pot include instruire, dezvoltare, producție, bugetare, planificare, 

vânzări și service.  

Formula profitului constă din mai multe componente: 

► Model de venituri: preț x volum. 

► Structura costurilor: costuri directe, costuri indirecte, economii de scară. Structura costurilor este 

definită în principal de costul resurselor cheie cerute de modelul de afaceri. 

► Modelul marjei: are în vedere volumul așteptat și structura costurilor, contribuția necesară din 

fiecare tranzacție pentru a obține profiturile dorite. 

► Viteza resurselor: cât de repede trebuie să preluăm inventarul, mijloacele fixe și alte active – și, în 

general, cât de bine trebuie să fie utilizate resursele – pentru a susține volumul așteptat și a obține 

profituri anticipate. (Johnson și colab., 2008). 

 

Cursul constă din 5 module și 19 submodule (lecții) în total, întrebări de autotestare și 14 

studii de caz, așa cum se arată în Fig.2. 

 

Fig. 2. Structura cursului de formare pentru tranziția TWIN 4.0 

 

 Modulul 1: Introducere în tranziția dublă și modelul de afaceri în 4 casete al lui Johnson 

 
2 lecții  

Întrebări de autotestare 

 
Modulul 2:  Propunere de valoare: Îmbunătățirea relațiilor cu clienții și partenerii prin soluții 
digitale 

 

4 lecții 

Întrebări de autotestare 

3 studii de caz 

 Modulul 3:  Operațiuni cheie: Optimizarea proceselor cheie prin transformare digitală și ecologică 

 

5 lecții 

Întrebări de autotestare 

4 studii de caz 

 Modulul 4:  Resurse cheie: Managementul durabil al resurselor prin Industria 4.0 

 

5 lecții 

Întrebări de autotestare 

5 studii de caz 

 
Modulul 5:  Formula profitului: Beneficiile economice ale soluțiilor duble pentru întreprinderile de 
producție 

 

3 lecții 

Întrebări de autotestare 

2 studii de caz 
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Modulul 1 reprezintă un modul introductiv care explică cadrul modelului de afaceri în 4 

casete și concepte cheie, cum ar fi tranziția dublă (digitală și verde), economia circulară, industria 

4.0, digitalizarea, fabrica inteligentă etc. Toate celelalte module abordează unul dintre cele patru 

elemente cheie ale modelului de afaceri al unei companii conform modelului cu 4 casete, după cum 

urmează: Modulul 2 – Propunere de valoare; Modulul 3 – Operații cheie; Modulul 4 – Resurse cheie; 

Modulul 4 – Formula profitului. Toate modulele conțin întrebări de autotestare care pot fi folosite 

de cursanți pentru a-și valida cunoștințele pe fiecare dintre subiectele studiate. Toate modulele, 

cu excepția modulului 1, conțin studii de caz menite să demonstreze aplicarea practică a 

subiectelor discutate în diferitele module.
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Modulul 1:  Introducere în tranziția dublă și modelul de afaceri în 4 

casete al lui Johnson  
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1.1. Introducere în tranziția dublă (concept de bază și concepte aferente – economia 

circulară, I4.0 etc.)  

 

Obiectivele de învățare ale Modulului 1.1.  

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Cunoașterea teoretică a 

următoarelor concepte: 

tranziție dublă; tranziție 

verde; tranziție digitală; 

economie circulară; 

Industria 4.0, fabrică 

inteligentă. 

→ Cunoașterea faptică a 

tehnologiilor cheie care 

permit tranziția dublă. 

→ Cunoștințe practice despre 

modul în care tranzițiile 

digitale și cele ecologice sunt 

conectate și se consolidează 

reciproc și relevanța lor 

pentru sectorul de 

producție. 

 

→ Articulează în mod eficient 

idei, teorii și argumente 

legate de conceptele de 

tranziție dublă, digitală, 

tranziție verde, I4.0, 

economie circulară etc. 

→ Analizează și evaluează 

complexitățile tranziției 

duble și conceptele conexe 

(tranziție digitală, verde; I4.0, 

economie circulară etc.). 

→ Munca aplicată în echipă 

care vizează înțelegerea 

fructuoasă a elementelor de 

bază ale tranziției duble. 

 

→ Dezvoltarea propriei 

percepții asupra relevanței și 

importanței tranziției duble 

în cadrul întreprinderilor de 

producție; 

→ Încrederea în adaptarea la 

progresele tehnologice și 

îmbrățișarea schimbărilor în 

procesele de lucru și 

modelele de afaceri. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a prezenta obiectivele de învățare ale lecției și principalele subiecte de discuție. 

→ Continuați prin a explica ce este tranziția dublă și relevanța acesteia pentru sectorul de 

producție. Pentru a atrage atenția cursanților, puteți începe subiectul cu câteva întrebări 

pentru a înțelege care este nivelul de cunoștințe anterioare pe tema grupului. Astfel de 

întrebări ar putea fi „Știe cineva ce este tranziția dublă/verde/digitală?”. 

→ Introduceți mai detaliat conceptele de tranziție verde și digitală, incluzând de asemenea 

concepte înrudite precum economia circulară, Industria 4.0, fabrică inteligentă. 
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→ Oferiți o privire de ansamblu asupra tehnologiilor cheie care permit tranziția dublă și încercați 

să oferiți exemple practice pentru fiecare modul în care abordează atât aspectele digitale, cât 

și cele ecologice. 

→ Încurajați cursanții să-și verifice cunoștințele parcurgând întrebările de autotestare de la 

sfârșitul acestei lecții. 

 

Faza 2: Activitate de grup 

→ Această lecție este mai axată pe teorie, așa că este recomandabil să organizați o activitate de 

grup față în față sau online pentru cursanți. De exemplu, cursanții ar putea fi împărțiți în 

grupuri de câte 3 și fiecărui grup ar trebui să i se ofere 2-3 tehnologii-cheie (de exemplu Big 

data, IoT, gemeni digitali), să prezinte avantajele și dezavantajele din aspectele digitale și de 

mediu și să explice cum și de ce potrivit lor aceste tehnologii promovează tranziția dublă. 

 

Faza 3: Discuții 

→ La sfârșitul activității de grup, organizați o discuție și cereți cursanților să sublinieze, pe baza a 

ceea ce au auzit de la ceilalți din grup, referitor la tehnologiile-cheie pentru tranziția dublă, 

pentru a sublinia care este cea mai importantă tehnologie în opinia lor care stimulează 

tranziția dublă și cereți-le să justifice răspunsul. 

→ Încurajați grupul să reflecteze și să discute provocările cheie pentru sectorul de producție 

pentru tranziția dublă și modul în care acestea pot fi depășite. 

 

Resurse suplimentare: 

► Muench, S., Stoermer, E., Jensen, K., Asikainen, T., Salvi, M. and Scapolo, F., Towards a green and 

digital future, Publications Office of the European Union, Luxembourg, 2022, doi:10.2760/54, 

JRC129319. Available at: https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC129319  

► The Twin Transition Playbook 2.0: A practical guide to help leaders join digital and sustainability 

roadmaps. Playbook-ul este disponibil gratuit și poate fi solicitat la următorul link: 

https://www2.paconsulting.com/the-twin-transition-playbook-request.html  

► Webinar on Twin Transition for SMEs (video) – the video by the Policy Learning Platform – Interreg 

Europe oferă informații suplimentare cu privire la tranziția dublă, discută politici și prezintă 

instrumente pentru IMM-uri pentru a sprijini tranziția. 

► World Economic Forum, 2022. What is the 'twin transition' - and why is it key to sustainable growth? 

[online]. World Economic Forum. Disponibil la adresa: 

https://www.weforum.org/agenda/2022/10/twin-transition-playbook-3-phases-to-accelerate-

sustainable-digitization/ .  

 

  

https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC129319
https://www2.paconsulting.com/the-twin-transition-playbook-request.html
https://www.youtube.com/watch?v=-0X_j0jum-4
https://www.interregeurope.eu/policy-learning-platform
https://www.interregeurope.eu/policy-learning-platform
https://www.weforum.org/agenda/2022/10/twin-transition-playbook-3-phases-to-accelerate-sustainable-digitization/
https://www.weforum.org/agenda/2022/10/twin-transition-playbook-3-phases-to-accelerate-sustainable-digitization/


 

 

Cursul de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Modulul 1:  Introducere în tranziția dublă și modelul de afaceri în 4 casete al lui Johnson 

23 

 

 

 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

1.2. Modelul cu patru casete al lui Johnson pentru IMM-urile de producție 

Obiectivele de învățare ale Modulului 1.2. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea modelului cu 

patru casete al lui Johnson’, 

inclusiv componentele și 

scopul acestuia. 

→ Cunoașterea teoretică a 

elementelor cheie 

(propunerea de valoare; 

procesele cheie; resursele 

cheie; formula profitului) și a 

interrelațiilor acestora în 

cadrul organizațional 

general. 

→ Cunoștințe practice privind 

analiza modelelor de afaceri 

ale companiilor reale pe 

baza exemplelor reale 

furnizate în modul. 

→ Analiza activităților 

companiilor pe baza 

modelului de afaceri în 4 

casete; 

→ Abilități de diagnosticare 

pentru a identifica domeniile 

de îmbunătățire și a dezvolta 

strategii pentru 

îmbunătățirea performanței 

în IMM-urile producătoare și 

stimularea tranzițiilor duble 

ale afacerii lor. 

→ Lucrul în echipă (activități de 

grup); 

→ Abilități de comunicare 

pentru a transmite în mod 

eficient concepte complexe, 

constatări și recomandări 

legate de modelul cu patru 

casete al lui Johnson în fața 

unui public (discuții). 

→ Aprecierea pentru 

abordarea holistică a 

modelului cu patru casete al 

lui Johnson în prezentarea 

componentelor cheie ale 

organizațiilor de producție. 

→ Încrederea în aplicarea 

principiilor modelului de 

afaceri cu 4 casete pentru a 

înțelege structura generală 

de afaceri a companiilor. 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a explica termenul „model de afaceri”. Pentru a evalua cunoștințele anterioare în 

grup și pentru a implica cursanții, mai întâi le cereți să ofere percepția lor asupra termenului. 

→ Continuați cu prezentarea modelului de afaceri în 4 casete și a elementelor acestuia unul câte 

unul. Prezentați fiecare element atât teoretic, cât și exemple practice precum cele din modul 

și poate veți dori să găsiți altele suplimentare pentru a îmbogăți conținutul lecției. 

→ Prezentați caracteristicile cheie ale modelelor de afaceri gemene și încercați să oferiți exemple 

mai practice de companii reale din regiunea dvs., țara sau internaționale care urmează deja 

abordarea gemenă în operațiunile lor. 
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→ La sfârșitul lecției înainte de activitatea de grup sau pentru teme, puteți încuraja cursanții să 

parcurgă întrebările de autotestare de la sfârșitul modulului pentru a verifica cunoștințele pe 

care le-au dobândit despre această temă. 

 

Faza 2: Activitate de grup 

→ Conținutul acestui modul este mai teoretic, prin urmare, aici ar fi mai potrivite exerciții de 

activitate de grup care vor promova o mai bună înțelegere a materialului în rândul cursanților. 

De exemplu, organizați cursanții în grupuri de 3 până la maximum 5 persoane și solicitați să 

elaboreze propria matrice a modelului de afaceri în 4 casete pentru propriile lor afaceri sau 

pentru afaceri imaginare. Antrenați-i în discutați despre modul în care au organizat fiecare 

dintre cele 4 elemente din afacerea lor: propunerea de valoare, procesele cheie, produsele 

cheie și formula de profit. 

 

Faza 3: Discuții 

→ La sfârșitul activității de grup, încurajați cursanții să reflecte (fiecare grup asupra modelului 

său de afaceri) ce măsuri și tehnologii pot aplica pentru a stimula tranziția dublă în cadrul 

afacerii lor reale sau imaginare. 

 

Resurse suplimentare: 

► Johnson, M., Christensen, C., & Kagermann, H. 2008. Reinventing Your Business Model. [online] 

Harvard Business Review. Available at: https://hbr.org/2008/12/reinventing-your-business-model 

- Articolul explică conceptul de model de afaceri în 4 casete pe care se bazează cursul. 

► Johnson, M., 2010. The Four-Box Business Model Framework: Radical Change as a Manageable 

Process. [online] Harvard Business Press Chapters. Disponibil la adresa: 

https://hbsp.harvard.edu/product/5768BC-PDF-ENG  

https://hbr.org/2008/12/reinventing-your-business-model
https://hbsp.harvard.edu/product/5768BC-PDF-ENG


 

 

Cursul de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Modulul 2:  Propunere de valoare: Îmbunătățirea relațiilor cu clienții și 

partenerii prin soluții digitale 

25 

 

 

 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

Modulul 2:  Propunere de valoare - Îmbunătățirea relațiilor cu clienții 

și partenerii prin soluții digitale 

 

 

 



 

 

Cursul de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Modulul 2:  Propunere de valoare: Îmbunătățirea relațiilor cu clienții și 

partenerii prin soluții digitale 

26 

 

 

 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

2.1. Oferte de produse și servicii personalizate 

Obiectivele de învățare ale Modulului 2.1. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea conceptului de 

oferte de produse și servicii 

personalizate în contextul 

soluțiilor digitale. 

→ Identificarea diferitelor 

tehnologii digitale utilizate 

pentru personalizare, cum ar 

fi Big Data Analytics, AI, IoT, 

AR/VR și chatbots. 

→ Evaluarea modului în care 

aceste tehnologii digitale pot 

fi integrate pentru a crea 

experiențe perfecte și 

personalizate pentru clienți, 

stimulând implicarea și 

loialitatea. 

 

→ Să analizeze datele 

clienților pentru a 

identifica preferințele și 

comportamentele. 

→ Să utilizeze tehnologia 

adecvată pentru a crea 

oferte de produse 

personalizate. 

→ Să dezvolte căi 

personalizate către 

combinații de produse și 

servicii inovatoare. 

→ Să rafineze continuu 

strategiile de 

personalizare pe baza 

feedback-ului clienților și 

a informațiilor în evoluție 

a datelor pentru a spori 

satisfacția și reținerea. 

→ Apreciază valoarea 

experiențelor 

personalizate în 

construirea unor relații 

puternice cu clienții și 

afaceri. 

→ Îmbrățișează inovația și 

noile tehnologii pentru a 

spori eforturile de 

personalizare. 

→ Profită de informații din 

interacțiunile 

personalizate pentru a 

stimula îmbunătățirea 

continuă și pentru a 

adapta strategiile pentru 

a satisface nevoile în 

evoluție ale clienților. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți sesiunea oferind o privire de ansamblu asupra modulului și relevanța acestuia în 

peisajul afacerilor actuale. 

→ Prezentați obiectivele modulului și subliniați pe scurt conținutul. 

→ Începeți prin a explica conceptul de personalizare, definiția sa și semnificația sa în afaceri. 

→ Discutați de ce contează personalizarea, subliniind impactul acesteia asupra satisfacției 

clienților, loialității și creșterii afacerii. 

→ Oferiți o privire de ansamblu asupra tehnologiilor digitale utilizate pentru personalizare, 

inclusiv analize de date mari, AI, IoT, AR/VR și chatbot. 

 

Faza 2: Activitate de grup 
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→ Împărțiți participanții în grupuri mici. Atribuiți fiecărei echipe o tehnologie specifică din listă 

(Big Data Analytics, AI/ML, IoT, AR/VR, chatbots). 

→ Cereți fiecărei echipe să efectueze cercetări cu privire la tehnologia atribuită, concentrându-se 

pe rolul său în personalizare și pe aplicațiile sale în scenarii din lumea reală. 

→ Încurajați echipele să facă brainstorming și să discute exemple de produse și servicii 

personalizate care folosesc tehnologia atribuită. 

→ Acordați timp fiecărei echipe pentru a-și prezenta constatările și exemplele celorlalți 

participanți, facilitând discuțiile și schimbul de opinii. 

 

Faza 3: Discuții 

→ Încurajați participanții să-și împărtășească experiențele, provocările de învățare și reflecțiile cu 

privire la modul de implementare a strategiilor personalizate în organizațiile lor respective. 

→ Încurajați participanții să reflecteze asupra modului în care pot aplica conceptele și 

perspectivele dobândite în urma sesiunii în rolurile lor profesionale. 

 

Resurse suplimentare: 

► Beyond marketing: Experience reimagined. (n.d.). Deloitte Insights. 

https://www2.deloitte.com/us/en/insights/focus/tech-trends/2019/personalized-marketing-

experience-reimagined.html  

► Boudet, J., Gregg, B., Rathje, K., Stein, E., & Vollhardt, K. (2019, June 18). The future of 

personalization&mdash;and how to get ready for it. McKinsey & Company. 

https://www.mckinsey.com/capabilities/growth-marketing-and-sales/our-insights/the-future-of-

personalization-and-how-to-get-ready-for-it 

► Bridging the Gap: Personalized Marketing | Nicole Martin (Video)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www2.deloitte.com/us/en/insights/focus/tech-trends/2019/personalized-marketing-experience-reimagined.html
https://www2.deloitte.com/us/en/insights/focus/tech-trends/2019/personalized-marketing-experience-reimagined.html
https://www.mckinsey.com/capabilities/growth-marketing-and-sales/our-insights/the-future-of-personalization-and-how-to-get-ready-for-it
https://www.mckinsey.com/capabilities/growth-marketing-and-sales/our-insights/the-future-of-personalization-and-how-to-get-ready-for-it
https://www.youtube.com/watch?v=vPo-WqkwVoY
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2.2. Proiectarea și dezvoltarea de produse în colaborare 

Obiectivele de învățare ale Modulului 2.2. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea modului în care 

produsele sunt dezvoltate în 

colaborare: cursanții vor 

dobândi o înțelegere 

aprofundată a modului în 

care se realizează 

proiectarea în colaborare a 

produselor și a modului în 

care produsele sunt 

proiectate și dezvoltate în 

colaborare în timp real. 

→ Gestionarea problemelor 

complexe folosind modelul 

în 5 pași: cursanții vor afla 

despre pașii succesivi 

necesari în proiectarea și 

dezvoltarea unui produs, 

care sunt urmați în ordinea: 

empatizare, definire, ideea, 

prototipul, testarea. 

→ Prototiparea: Cursanții vor 

învăța despre nivelurile de 

prototipare, care includ 

prototipul de domeniu, 

prototipul de produs 

preliminar, prototipul 

demonstrativ, prototipul de 

pre-producție, prototipul 

final. 

→ Dezvoltare de produse cu 

sprijinul facilităților digitale: 

cursanții vor învăța despre 

cele mai recente tehnologii 

inovatoare de dezvoltare a 

produselor digitale, care 

sunt realitatea augmentată 

și realitatea virtuală.  

→ Aplicarea practică a 

principiilor de proiectare și 

dezvoltare a produselor în 

colaborare: cursanții își vor 

dezvolta capacitatea de a 

aplica principiile de 

proiectare și dezvoltare a 

produselor în contexte reale 

de colaborare prin 

gestionarea problemelor 

complexe cu suportul 

modelului în 5 pași. 

→ Prototiparea: vor putea 

gestiona principalele niveluri 

de prototip pentru 

dezvoltarea unui nou 

produs. 

→ Utilizarea facilităților digitale: 

vor dobândi abilități în 

dezvoltarea de produse 

industriale cu sprijinul 

facilităților digitale, fiind 

capabili sa aplice realitatea 

augmentata în aplicații 

industriale. 

→ Mentalitate orientată spre 

digitalizare: cursanții vor 

adopta o atitudine proactivă 

față de digitalizare, căutând 

să integreze practicile 

avansate de tehnologie 

digitală în viitorul lor 

profesional. 

→ Abordare colaborativă prin 

integrare sistemică: vor fi 

motivați să colaboreze cu 

colegii și între sectoare 

pentru a găsi soluții 

inovatoare la provocările de 

dezvoltare a noilor produse, 

recunoscând valoarea 

muncii în echipă și a 

partajării cunoștințelor în 

atingerea obiectivelor 

comune de durabilitate. 

→ Reflecție critică și evaluare: 

cursanții își vor dezvolta 

capacitatea de a reflecta 

critic asupra propriilor 

practici și asupra celor din 

industrie, evaluând continuu 

cum să îmbunătățească 

eficiența proceselor digitale 

prin adoptarea de noi 

tehnologii emergente. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Pentru acest modul sesiunea se va concentra pe optimizarea activităților de colaborare în rețea, 

cu accent deosebit pe stabilirea participanților de colaborare la niveluri adecvate de colaborare și pe 

gestionarea problemelor complexe folosind modelul în 5 pași. Pentru acest modul, cea mai potrivită 

metodologie și tip de educație profesională se va concentra pe sesiuni de pregătire practică îmbogățite cu 

simulări ale etapelor de proiectare și dezvoltare, urmate de elaborări de diferite forme de prototipuri. 

Această abordare permite cursanților să aplice în mod direct cunoștințele teoretice într-un context 

practic și tangibil în care este creat un prototip, pregătindu-i eficient pentru forța de muncă. Sesiunea de 

instruire va fi organizată în trei etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Explicația conceptelor de bază: Începeți cu o prezentare interactivă care prezintă proiectarea și 

dezvoltarea de produse în colaborare. Folosiți exemple din industrie pentru a ilustra modul în care 

problemele complexe de proiectare, cum ar fi un motor de automobile, sunt gestionate folosind 

modelul în 5 pași. 

→ Vizualizare și discuție: afișați videoclipuri scurte sau studii de caz care evidențiază dezvoltarea unui 

produs colaborativ, în care indicați participanții la proces, platformele de colaborare utilizate, 

modul în care aceștia gestionează problemele. Inițiați discuții despre videoclipuri pentru a 

consolida înțelegerea și a stimula interesul. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Simularea dezvoltării produsului cu sprijinul facilităților digitale: Rulați o simulare interactivă în 

care cursanții folosesc software de simulare pentru a dezvolta un produs cu suportul mediilor de 

colaborare digitală între participanții aflați în locații diferite. Scopul este de a optimiza alocarea 

sarcinilor, de a valorifica la maximum abilitățile participanților prin utilizarea de produse software 

adecvate care necesită tehnologii de realitate augmentată. 

→ Proiect de grup: Împărțiți studenții în grupuri și atribuiți fiecăruia să dezvolte o sarcină de 

proiectare pentru un produs industrial complex. Aceasta poate include proiectarea unui produs 

specific industriei din care provin sau a unui produs aleatoriu, cum ar fi o mașină, pentru a 

prezenta modul în care realitatea augmentată a fost utilizată în acest proces. 

→ Prezentare și feedback: Fiecare grup își prezintă proiectul în fața clasei, explicând cum a folosit 

realitatea augmentată, strategiile de colaborare suportate digital pe care le-au folosit. Urmează o 

sesiune de întrebări și feedback în care studenții și instructorul discută punctele forte și domeniile 

de îmbunătățire. 

 



 

 

Cursul de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Modulul 2:  Propunere de valoare: Îmbunătățirea relațiilor cu clienții și 

partenerii prin soluții digitale 

30 

 

 

 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

Faza 3: Reflecție și evaluare 

→ Reflecție individuală: Cereți cursanților să reflecteze individual asupra a ceea ce au învățat în 

timpul simulării și al proiectului de grup. Ei pot observa cum ar putea aplica aceste cunoștințe și 

abilități în viitoarea lor carieră. 

→ Evaluarea sesiunii: Încheiați sesiunea cu un test care evaluează înțelegerea de către cursanți a 

conceptelor cheie, a metodelor de proiectare și dezvoltare a produsului, utilitatea realității 

augmentate în proces. 

 

Această structură își propune să maximizeze învățarea activă prin implicarea cursanților atât 

teoretic, cât și practic, pregătindu-i să devină profesioniști competenți în asigurarea calității.. 

 

Resurse suplimentare: 

► Why Product-Design Collaboration Is Your Best Tool – Acest videoclip explică de ce designul 

colaborativ de produs este un instrument puternic, dar unele aspecte manageriale ale procesului 

de colaborare. 

► Facilitating collaborative product development: Workshop - În timpul acestui atelier interactiv, 

studenții pot explora cum să încurajeze munca în echipă și să promoveze diversitatea. 

► Solidworks or Auto CAD - Aceste software/platforme oferă posibilitatea de a proiecta produse în 

medii colaborative. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=twoiBHzFLpU
https://www.youtube.com/watch?v=tcz6uMQKX7k
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2.3. Optimizarea și vizibilitatea lanțului de aprovizionare 

Obiectivele de învățare ale Modulului 2.3. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea lanțului de 

aprovizionare verde: 

cursanții vor dobândi o 

înțelegere aprofundată a 

cerințelor pentru formarea 

lanțului de aprovizionare 

verde, a factorilor interni și a 

factorilor externi care 

contribuie la alcătuirea 

acestuia. 

→ Lanțul de aprovizionare 

inteligent: cursanții vor afla 

despre proprietățile lanțului 

de aprovizionare inteligent, 

proprietățile geamănului 

digital și modul în care lanțul 

de aprovizionare este 

condus de geamănul digital. 

Ei vor studia, de asemenea, 

componentele de bază 

pentru construirea lanțului 

de aprovizionare digital 

gemene și modul în care 

acesta poate fi modelat în 

mod inteligent. 

→ Optimizarea lanțului de 

aprovizionare în timp real: 

cursanții vor fi educați cu 

privire la modul în care 

schemele de decizie de bază 

sunt aplicate în lanțul de 

aprovizionare digital 

geamăn, precum și modul în 

care datele sunt utilizate în 

colaborare în lanțul de 

aprovizionare. 

→ Aplicarea practică a 

principiilor formării lanțului 

de aprovizionare verde: 

cursanții vor dezvolta 

capacitatea de a identifica 

aspectele interne și 

aspectele externe în 

componența lanțului de 

aprovizionare verde și vor 

aplica principiile specifice 

formării lanțului de 

aprovizionare verde. 

→ Modelarea inteligentă a 

lanțului de aprovizionare cu 

suport digital dublu: vor 

putea folosi datele și 

informațiile colectate în timp 

real pentru a gestiona 

cererile, ofertele și riscurile 

care apar în lanțul de 

aprovizionare. 

→ Gestionarea eficientă a 

datelor din lanțul de 

aprovizionare: vor dobândi 

abilități în utilizarea corectă 

în colaborare a datelor din 

lanțul de aprovizionare, în 

gestionarea atentă a 

informațiilor sensibile ale 

clienților. 

→ Mentalitate orientată către 

sustenabilitatea ecologică: 

cursanții vor adopta o 

atitudine proactivă față de 

sistemele de indicatori 

vizibili, căutând să integreze 

noi practici de 

sustenabilitate ecologică în 

viitorul lor profesional. 

→ Abordare inovatoare și 

colaborativă: vor putea 

colabora cu colegii lor din 

alte departamente ale 

întreprinderii pentru a găsi 

soluții inovatoare la 

provocările de mediu, 

recunoscând valoarea 

muncii în echipă și a 

schimbului de cunoștințe în 

atingerea obiectivelor 

comune ale dezvoltării 

durabile. 

→ Reflecție critică și evaluare: 

cursanții vor dezvolta 

capacitatea de a reflecta 

critic asupra propriilor 

practici și asupra celor ale 

industriei, evaluând 

continuu cum să 

îmbunătățească eficiența și 

să reducă impactul asupra 

mediului prin adoptarea de 

tehnologii și metodologii 

durabile. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Sesiunea pentru acest modul se va concentra pe optimizarea resurselor în dezvoltarea unui lanț 

de aprovizionare ecologic, cu un accent deosebit pe urmărirea practică a indicatorilor operaționali, 

economici, verzi și sociali necesari pentru urmărirea lanțului de aprovizionare. Accentul va fi pus pe 

modelele digitale de simulare a sistemelor logistice reale. Pentru acest modul, cea mai adecvată 

metodologie și tip de educație profesională se va concentra pe sesiuni de pregătire practică îmbogățită cu 

simulări. 

Această abordare permite studenților să aplice în mod direct cunoștințele teoretice într-un context 

practic și tangibil, pregătindu-i eficient pentru munca industrială. Sesiunea de instruire va fi organizată în 

trei etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Explicarea conceptelor de bază: Începeți cu o prezentare interactivă care arată cum să vă construiți 

și să urmăriți lanțul de aprovizionare cu indicatori verzi. Utilizarea modelării inteligente a lanțului 

de aprovizionare cu suport digital dublu arată cum lanțul de aprovizionare poate fi optimizat în 

timp real prin diferite scheme de decizie. 

→ Vizualizare și discuții: Afișați videoclipuri scurte sau studii de caz care arată lanțurile de 

aprovizionare ecologice, cum pot fi modelate în mod inteligent cu suport digital dublu. Invitați 

participanții să discute videoclipurile pentru a consolida înțelegerea și a stimula interesul. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Modelare inteligentă a lanțului de aprovizionare cu suport digital dublu: Rulați o simulare 

interactivă în care cursanții folosesc software de simulare pentru a gestiona un lanț de 

aprovizionare în timp real. Scopul este de a exemplifica prin modelare inteligentă, latența dintre 

modificările din lanțul fizic de aprovizionare, reflectarea schimbării lanțului fizic de aprovizionare 

în sistemele de date de înregistrare și disponibilitatea datelor modificate pentru utilizare în 

modelele de optimizare actuale. 

→ Proiect de grup: Împărțiți cursanții în grupuri și atribuiți fiecăruia să urmărească datele despre 

cerere și inventar, comportamentele dinamice ale industriei legate de producție, distribuție, 

marketing și logistică. 

→ Prezentare și feedback: Fiecare grup își prezintă proiectul în fața clasei, explicând deciziile luate cu 

privire la datele gestionate referitoare la cerere, inventar, producție, distribuție, marketing și 

logistică. Urmează o sesiune de feedback în care cursanții și formatorul discută aspecte cheie și 

oportunități de îmbunătățire în legătură cu activitățile colegilor. 
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Faza 3: Reflecție și evaluare 

→ Reflecție individuală: Cereți cursanților să reflecteze individual asupra a ceea ce au învățat în 

timpul simulării și al proiectului de grup. Ei pot observa cum ar putea aplica aceste cunoștințe și 

abilități în viitoarea lor carieră. 

→ Evaluarea sesiunii: Încheiați sesiunea cu un test care evaluează înțelegerea de către cursanți a 

conceptelor cheie în managementul lanțului de aprovizionare în timp real și suportul digital în 

modelarea lanțului de aprovizionare inteligent. 

 

Această structură își propune să maximizeze învățarea activă prin implicarea studenților atât 

teoretic, cât și practic, pregătindu-i să devină profesioniști competenți și responsabili în managementul 

durabil al lanțurilor de aprovizionare. 

 

Resurse suplimentare: 

► What is Green Supply Chain and its Benefits? - Acest videoclip oferă explicații pentru a înțelege ce 

este un lanț de aprovizionare ecologic. 

► How a green supply chain drives sustainable development – Acest studiu de caz prezintă strategia 

Schneider Electric centrată pe client pentru lanțul global de aprovizionare, cu accent pe 

durabilitate, eficiență energetică și digitalizare. Acesta arată modul în care clienții Schneider 

beneficiază de capabilitățile personalizate ale lanțului de aprovizionare. 

► AnyLogic, FlexSim sau SIMUL8 - Aceste software/platforme oferă posibilitatea simulării proceselor 

industriale, inclusiv a celor legate de optimizarea lanțului de aprovizionare. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=k8AE4A8eBBM
https://www.youtube.com/watch?v=pkpvoCz0z2o
https://www.anylogic.com/
https://www.flexsim.com/
https://www.simul8.com/
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2.4. Impactul ecologic al tehnologiilor inteligente 

Obiectivele de învățare ale Modulului 2.4. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea conceptului 

de impact ecologic și a 

semnificației acestuia în 

contextul tehnologiilor 

inteligent. 

→ Conștientizarea rolului 

tehnologiilor inteligente 

în abordarea provocărilor 

de mediu și în 

promovarea dezvoltării 

durabile. 

→ Capacitatea de a evalua și 

implementa tehnologii 

inteligente care se 

aliniază cu obiectivele de 

impact ecologic pentru a 

optimiza utilizarea 

resurselor și a reduce 

amprenta de carbon. 

→ Să evalueze eficacitatea 

soluțiilor tehnologice 

inteligente în atingerea 

obiectivelor ecologice. 

→ Să analizeze impactul 

asupra mediului al 

tehnologiilor inteligente 

în diferite domenii, cum 

ar fi energia, gestionarea 

deșeurilor, resursele de 

apă și producția. 

→ Să identifice oportunități 

de inovare și 

îmbunătățire în 

continuare a 

tehnologiilor inteligente 

pentru a spori contribuția 

acestora la obiectivele de 

durabilitate. 

→ Au dezvoltată o mentalitate 

de gestionare a mediului și 

responsabilitate în 

valorificarea tehnologiilor 

inteligente pentru rezultate 

durabile. 

→ Apreciază interconexiunea 

dintre tehnologie, 

operațiunile de afaceri și 

sustenabilitatea mediului. 

→ Promovează o cultură a 

durabilității prin integrarea 

practicilor ecologice în 

adoptarea tehnologiei și 

căutarea continuă de 

modalități de a minimiza 

impactul ecologic. 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a oferi o prezentare generală a obiectivelor sesiunii și a importanței înțelegerii 

impactului ecologic al tehnologiilor inteligente. Stabiliți contextul discutând provocările 

globale de mediu și rolul tehnologiei în abordarea acestora. 

→ Alocați intervale de timp specifice pentru fiecare subiect, asigurând o acoperire adecvată, care 

permite în același timp discuții și activități interactive. 

 

Faza 2: Activitate de grup 

→ Împărțiți participanții în grupuri mici de 4-6 membri. 
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→ Fiecare grup va fi însărcinat cu identificarea unei provocări specifice în domeniul durabilității 

mediului și să propună o soluție care să folosească tehnologiile inteligente. 

→ Alocați timp pentru ca grupurile să facă brainstorming și să discute potențialele provocări de 

sustenabilitate. 

→ Odată selectată o provocare de sustenabilitate, instruiți grupurile să dezvolte o soluție 

cuprinzătoare folosind tehnologii inteligente. 

→ Invitați fiecare grup să-și prezinte soluția celorlalți participanți. 

→ Facilitați o discuție după toate prezentările, concentrându-se pe punctele tari și punctele slabe 

ale fiecărei soluții propuse. 

 

Faza 3: Discuții 

→ Facilitați sesiuni de reflecție în care participanții pot reflecta asupra punctelor cheie și pot lua 

în considerare modul în care le pot aplica în rolurile sau organizațiile lor respective. 

 

Resurse suplimentare: 

► Social & Environmental Impacts of Sustainable Technology 

► Agarwal, Parul & Idrees, Sheikh. (2021). Smart Technologies for Energy and Environmental 

Sustainability.  

 

https://www.comidor.com/blog/cloud-technology/sustainable-technology-impacts/
https://www.researchgate.net/publication/358913826_Smart_Technologies_for_Energy_and_Environmental_Sustainability
https://www.researchgate.net/publication/358913826_Smart_Technologies_for_Energy_and_Environmental_Sustainability
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Modulul 3:  Operațiuni cheie: Optimizarea proceselor cheie prin transformare 

digitală și ecologică 
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3.1. Eco-design și producție durabilă 

Obiectivele de învățare ale Modulului 3.1. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea conceptelor 

de eco-design și fabricație 

durabilă și semnificația 

acestora în promovarea 

durabilității mediului. 

→ Înțelegerea diferenței 

dintre abordările de 

proiectare ecologică și de 

fabricație sustenabilă și 

orientările respective 

asupra proceselor de 

proiectare a produselor și 

a proceselor de fabricație. 

→ Recunoașterea modului 

în care integrarea atât a 

designului ecologic, cât și 

a producției durabile 

poate crea o strategie 

holistică pentru 

reducerea la minimum a 

impactului asupra 

mediului pe parcursul 

ciclului de viață al 

produsului. 

 

→ Să analizeze proiectele de 

produse și procesele de 

fabricație pentru a 

identifica oportunitățile 

pentru eco-design și 

practici durabile. 

→ Să colaboreze eficient 

folosind platforme de 

colaborare în proiectare 

pentru a integra 

principiile de design 

ecologic în procesul de 

dezvoltare a produsului. 

→ Să evalueze impactul 

asupra mediului al 

opțiunilor de proiectare și 

producție pentru a 

asigura alinierea la 

obiectivele de durabilitate 

și cerințele de 

reglementare. 

 

→ Apreciază importanța 

inovației și a tehnologiei 

în promovarea practicilor 

de producție durabile. 

→ Adoptă o abordare 

holistică a durabilității 

care ia în considerare 

factorii de mediu, sociali și 

economici în procesele de 

luare a deciziilor. 

→ Rămâne informat cu 

privire la tendințele 

emergente și progresele 

în tehnologiile durabile 

pentru a îmbunătăți și 

adapta continuu practicile 

de producție. 

 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

 



 

 

Cursul de instruire Tranziția TWIN 4.0 

Modulul 3:  Operațiuni cheie: Optimizarea proceselor cheie prin transformare 

digitală și ecologică 

38 

 

 

 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a oferi o imagine de ansamblu asupra conceptelor de eco-design și producție 

durabilă. 

→ Explicați importanța acestor concepte în promovarea durabilității mediului și relevanța lor în 

practicile moderne de producție. 

  

Faza 2: Activitate de grup 

→ Împărțiți participanții în grupuri mici și atribuiți fiecărui grup un aspect specific al designului 

ecologic sau al producției durabile pe care să se concentreze. 

→ Încurajați grupurile să exploreze exemple practice sau studii de caz legate de aspectul atribuit 

și să le analizeze. 

→ Invitați fiecare grup să-și prezinte descoperirile și concluziile celorlalți participanți. 

 

Faza 3: Discuții 

→ Încurajați participanții să-și împărtășească perspectivele, experiențele și provocările legate de 

implementarea eco-designului și a practicilor de producție durabilă în organizațiile lor. 

 

Resurse suplimentare: 

► Yang, Q., & Sun, L. (2024, February 16). Eco-Design in Manufacturing or Remanufacturing? The 

Sustainable Options in a Closed-Loop Supply Chain with Outsourcing. Sustainability, 16(4), 1633. 

https://doi.org/10.3390/su16041633  

► Favi, C., Germani, M., Mandolini, M., & Marconi, M. (2018, February 19). Implementation of a 

software platform to support an eco-design methodology within a manufacturing firm. 

International Journal of Sustainable Engineering, 11(2), 79–96. 

https://doi.org/10.1080/19397038.2018.1439121  

► Kumar, K., Zindani, D., & Davim, J. P. (2021, January 8). Sustainable Manufacturing and Design. 

Woodhead Publishing. 

http://books.google.ie/books?id=AeP7DwAAQBAJ&printsec=frontcover&dq=Eco-

design+and+sustainable+manufacturing&hl=&cd=3&source=gbs_api   

https://doi.org/10.3390/su16041633
https://doi.org/10.1080/19397038.2018.1439121
http://books.google.ie/books?id=AeP7DwAAQBAJ&printsec=frontcover&dq=Eco-design+and+sustainable+manufacturing&hl=&cd=3&source=gbs_api
http://books.google.ie/books?id=AeP7DwAAQBAJ&printsec=frontcover&dq=Eco-design+and+sustainable+manufacturing&hl=&cd=3&source=gbs_api
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3.2. Mentenanța predictivă și optimizarea proceselor 

Obiectivele de învățare ale Modulului 3.2. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea conceptului 

de întreținere predictivă 

în producție și a 

importanței acestuia în 

optimizarea proceselor 

de producție. 

→ Recunoașterea 

beneficiilor întreținerii 

predictive în ceea ce 

privește fiabilitatea 

îmbunătățită a 

echipamentelor, timpul 

de nefuncționare redus și 

eficiența operațională 

îmbunătățită. 

→ Conștientizarea modului 

în care integrarea 

întreținerii predictive cu 

tehnologiile Industrie 4.0 

poate îmbunătăți și mai 

mult procesul decizional 

bazat pe date și 

economiile de costuri pe 

termen lung. 

 

→ Să utilizeze platforme de 

întreținere predictivă pentru 

a implementa în mod eficient 

strategiile de întreținere 

predictivă. 

→ Să colaboreze eficient prin 

integrarea principiilor de 

întreținere predictivă în 

procesele de dezvoltare a 

afacerii. 

→ Să monitorizeze și să 

analizeze datele din 

sistemele de întreținere 

predictivă pentru a 

îmbunătăți continuu 

programele de întreținere și 

pentru a optimiza 

performanța 

echipamentului. 

 

→ Dezvoltă o abordare 

proactivă a practicilor de 

întreținere, punând 

accent pe prevenire în 

detrimentul reparațiilor 

reactive. 

→ Adoptă o abordare 

conservatoare a 

durabilității, care ia în 

considerare factorii de 

mediu, sociali și 

economici aplicați la 

optimizarea proceselor. 

→ Promovează o cultură a 

îmbunătățirii continue, 

încurajând echipele să 

evalueze și să 

perfecționeze în mod 

regulat procesele pentru 

o mai mare eficiență și 

durabilitate. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți printr-o prezentare generală a conceptelor de întreținere predictivă și optimizare a 

proceselor. 

→ Definiți termeni cheie, cum ar fi întreținerea predictivă, optimizarea proceselor și rolul 

tehnologiilor digitale în activarea acestor practici. 
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Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

→ Folosiți ajutoare vizuale, cum ar fi diapozitive, diagrame și videoclipuri pentru a explica 

conceptele de întreținere predictivă și tehnologiile digitale implicate. 

 

              Faza 2: Activitate de grup 

→ Împărțiți participanții în grupuri mici și atribuiți fiecărui grup o tehnologie digitală specifică 

utilizată în întreținerea predictivă. 

→ Atribuiți fiecărui grup să cerceteze o tehnologie, inclusiv modul în care funcționează, aplicațiile 

sale în întreținerea predictivă și exemple din lumea reală. 

→ Încurajați echipele să facă brainstorming și să discute despre potențialele beneficii și provocări 

ale aplicării tehnologiei care le-au fost atribuite în mediile de producție. 

 

Faza 3: Discuții 

→ Facilitați un dialog în care participanții pot face schimb de idei, pot aborda preocupările și pot 

aprofunda înțelegerea conceptelor de întreținere predictivă și a tehnologiilor digitale.  

 

Resurse suplimentare: 

► Preventive Maintenance Optimization (Video) 

► A panel discussion on Predictive Maintenance (HECO)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=l5fZ0f3m8AY&ab_channel=VisualDecisions
https://www.youtube.com/watch?v=wo_KCmAWmuI
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Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 
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nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

3.3. Logistica inteligentă și optimizarea lanțului de aprovizionare 

Obiectivele de învățare ale Modulului 3.3. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Logistică inteligentă: cursanții vor 

avea o înțelegere aprofundată a 

modului în care funcționează 

logistica inteligentă, tehnologii și 

aplicații software pentru 

digitalizare în logistică inteligentă, 

cum ar fi tehnologia blockchain, 

roboți logistici, planificarea 

logistică virtuală. 

→ Optimizarea lanțului de 

aprovizionare: cursanții vor 

cunoaște scopul optimizării 

lanțului de aprovizionare și cele 3 

faze ale optimizării: vizibilitatea 

lanțului de aprovizionare, durata 

ciclului de producție și lacunele 

care pot apărea în lanțul de 

aprovizionare. 

→ Beneficiile tehnologiilor 

emergente: cursanții vor fi educați 

cu privire la cele șase beneficii 

principale ale tehnologiilor 

emergente: rezolvarea 

problemelor în timp real, acces la 

distanță, realitate virtuală, 

managementul deșeurilor, 

analiză și managementul crizelor. 

→ Recomandări pentru lanțurile de 

aprovizionare: educă cursanții cu 

privire la acțiunile cheie de 

întreprins în construirea lanțurilor 

de aprovizionare prin crearea și 

activarea sistemelor de 

management al depozitelor 

bazate pe tehnologie. 

→ Aplicarea practică a 

principiilor de optimizare a 

lanțului de aprovizionare: 

cursanții își vor dezvolta 

capacitatea de a aplica 

principiile de optimizare 

care asigură funcționarea 

lanțului de aprovizionare la 

o productivitate optimă, 

abordând problemele de 

impact asupra mediului. 

→ Managementul și analiza 

riscului lanțului de 

aprovizionare: vor fi 

capabili să identifice 

lacunele care apar în lanțul 

de aprovizionare și să 

formuleze și să facă față 

principalelor riscuri care 

apar, precum și cu sprijinul 

lor fac față provocărilor 

cheie care ar putea afecta 

buna funcționare a lanț de 

aprovizionare. 

→ Proiectare tehnologică cu 

suport digital: vor dobândi 

competențe în proiectarea 

și implementarea 

lanțurilor de producție cu 

aportul tehnologiilor 

emergente care asigură 

dezvoltarea durabilă a 

sistemului. 

→ Inteligența procesului 

mental: cursanții vor adopta 

o atitudine proactivă față de 

procesele inteligente, 

căutând să integreze 

practicile de management al 

produselor digitale și 

software în viitorul lor 

profesional. 

→ Abordare inovatoare prin 

promovare și creare de 

rețele: vor fi motivați să 

colaboreze cu colegii și cu 

diferite sectoare pentru a 

găsi soluții digitale avansate 

la provocările de dezvoltare 

inteligentă, recunoscând 

valoarea muncii în echipă și a 

schimbului de cunoștințe în 

atingerea obiectivelor 

comune de digitalizare. 

→ Reflecție critică și evaluare: 

cursanții își vor dezvolta 

capacitatea de a reflecta 

critic asupra propriilor 

practici digitale și asupra 

celor utilizate în prezent în 

industrie, evaluând continuu 

cum să îmbunătățească 

eficiența procesului prin 

promovarea celor mai 

recente soluții digitale.  
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Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 

doar ale autorilor și nu reflectă neapărat pe cele ale Uniunii Europene sau ale 

Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană, 

nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Sesiunea pentru acest modul se va concentra pe utilizarea tehnologiilor și aplicațiilor pentru 

digitalizare în logistica inteligentă, cu un accent deosebit pe tehnologia blockchain și robotică. Pentru acest 

modul, cea mai adecvată metodologie și tip de educație profesională se va concentra pe sesiuni de 

pregătire practică îmbogățită cu simulări. 

Această abordare permite cursanților să aplice în mod direct cunoștințele teoretice într-un context 

practic și tangibil, pregătindu-i eficient pentru mediul industrial. Sesiunea de instruire va fi organizată în 

trei etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Explicarea concepte de bază: Începeți cu o prezentare interactivă care arată cum funcționează 

logistica inteligentă. Folosiți exemple din mediul industrial pentru a ilustra tehnologiile și aplicațiile 

software care sunt utilizate pentru digitizarea în logistică. 

→ Vizualizare și discuții: Afișați videoclipuri scurte sau studii de caz care evidențiază implementările 

de succes ale aplicațiilor software de digitalizare în logistica întreprinderilor din diverse sectoare 

industriale. Inițiați discuții despre videoclipuri pentru a consolida înțelegerea și a stimula interesul. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Simularea digitalizării în logistica inteligentă: Rulați o simulare interactivă în care studenții folosesc 

software de simulare care ilustrează tehnologia blockchain pentru trasabilitatea produselor 

electronice. Scopul este de a ilustra utilizarea unui sistem informatic care este protejat de 

blockchain împotriva modificărilor. 

→ Proiect de grup: Ilustrați pe un lanț de aprovizionare principalele lacune. Împărțiți cursanții în 

grupuri și atribuiți fiecăruia să studieze o lacună și modul cum poate fi rezolvată prin tehnologia 

blockchain. 

→ Prezentare și feedback: Fiecare grup își prezintă proiectul în fața clasei, explicând soluția 

blockchain la problema identificată. Urmează o sesiune de feedback în care cursanții și formatorul 

discută punctele forte și domeniile de îmbunătățire. 

 

Faza 3: Reflecție și evaluare 

→ Reflecție individuală: Cereți cursanților să reflecteze individual asupra a ceea ce au învățat în 

timpul simulării și al proiectului de grup. Ei pot observa cum ar putea aplica aceste cunoștințe și 

abilități în viitoarea lor carieră. 

→ Evaluarea sesiunii: Încheiați sesiunea cu un test care evaluează înțelegerea de către cursanți a 

conceptelor cheie, tehnologiilor și aplicațiilor software pentru digitizarea în logistică discutate și 

aplicabilitatea acestora în mediul industrial. 
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Această structură își propune să maximizeze învățarea activă prin angajarea studenților atât 

teoretic, cât și practic, pregătindu-i să devină profesioniști competenți în utilizarea tehnologiilor și 

aplicațiilor software pentru digitizarea departamentelor de logistică în întreprinderi. 

 

Resurse suplimentare: 

► Intelligent Logistics Overview (5 min) - Acest videoclip oferă explicații pentru a înțelege ce este 

logistica inteligentă. 

► Intelligent Logistics Use Cases – Acest studiu de caz abordează câteva dintre modalitățile de 

utilizare a logisticii inteligente în practica industrială curentă în ceea ce privește dovada livrării, 

întârzierile coletului, cheltuielile irosite, timpul de tranzit, corecțiile adresei, dimensiunile inexacte, 

permisiunile etc. 

► AnyLogic, FlexSim sau SIMUL8 - Aceste software/platforme oferă posibilitatea de a simula procese 

industriale, inclusiv cele legate de logistica inteligentă și optimizarea lanțului de aprovizionare. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=Z1ipZmUjYvs
https://www.youtube.com/watch?v=7HbcFDmr9lI
https://www.anylogic.com/
https://www.flexsim.com/
https://www.simul8.com/
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Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate sunt 
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3.4. Controlul calității și trasabilitatea 

Obiectivele de învățare ale Modulului 3.4. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Controlul calității în Industria 

4.0: permite cursanților să 

dobândească cunoștințe 

despre modul în care sunt 

atinse obiectivele de calitate, 

sistemele inteligente de 

control al calității sunt 

dezvoltate cu sprijinul 

inteligenței artificiale, 

precum și provocările pe 

care le pot întâlni în controlul 

inteligent al calității. 

→ Metode de identificare 

automată: familiarizează 

cursanții cu identificarea prin 

radiofrecvență, standardele 

internaționale pentru 

colectarea automată a 

datelor și tehnologiile de 

identificare ISO/IEC 18000, 

structura unui sistem RFID și 

intervalele de frecvență 

utilizate de tehnologia RFID. 

→ Beneficiile utilizării RFID: 

cursanții vor fi educați cu 

privire la beneficiile utilizării 

acestei tehnologii în lanțurile 

de aprovizionare, ceea ce 

duce la simplificarea 

proceselor de afaceri și la 

reducerea costurilor forței 

de muncă. 

→ Aplicarea practică a 

principiilor de control al 

calității: cursanții își vor 

dezvolta capacitatea de a 

aplica principiile de asigurare 

și control al calității în 

contextul specific al 

Industriei 4.0 care utilizează 

sisteme de control 

inteligente. 

→ Gestionarea și analiza 

datelor de control al calității: 

vor putea folosi datele 

colectate de pe dispozitive 

IoT și alte surse de frecvență 

radio pentru a procesa, stoca 

și raporta starea calității 

producției. 

→ Asigurarea trasabilității 

produsului: vor dobândi 

abilități în identificarea, 

urmărirea trasabilității și 

verificarea autenticității 

produsului cu suportul 

tehnologiei RFID. 

→ Mentalitatea dezvoltării 

sistemelor inteligente: 

cursanții vor adopta o 

atitudine proactivă față de 

sistemele inteligente de 

urmărire a producției, 

căutând să integreze 

practicile Industriei 4.0 în 

viitorul lor profesional. 

→ Abordare inovatoare și 

colaborativă: vor fi motivați 

să colaboreze cu colegii din 

toate departamentele 

întreprinderii pentru a găsi 

soluții inovatoare de 

trasabilitate digitală, 

recunoscând valoarea 

muncii în echipă și a 

schimbului de cunoștințe în 

atingerea obiectivelor 

comune de asigurare a 

autenticității produsului. 

→ Reflecție critică și evaluare: 

cursanții își vor dezvolta 

capacitatea de a reflecta 

critic asupra propriilor 

practici și practicilor din 

industrie, evaluând continuu 

cum să îmbunătățească 

eficiența și să 

îmbunătățească 

performanța digitală prin 

adoptarea de tehnologii și 

metodologii de ultimă 

generație. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Sesiunea pentru acest modul se va concentra pe aspectele specifice ale controlului inteligent al 

calității, provocările cu care se confruntă întreprinderile în securizarea și dezvoltarea sistemelor inteligente 

de control al calității. Pentru acest modul, cea mai adecvată metodologie și tip de educație profesională 

se va concentra pe sesiuni de pregătire practică îmbogățită cu simulări. 

Această abordare permite studenților să aplice în mod direct cunoștințele teoretice într-un context 

practic și tangibil, pregătindu-i eficient pentru piața muncii. Sesiunea de instruire va fi organizată în trei 

etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Explicarea conceptelor de bază: Începeți cu o expunere interactivă care prezintă poziționarea 

controlului calității și a trasabilității în contextul Industriei 4.0. Folosiți exemple din mediul 

industrial pentru a ilustra principalele provocări în controlul inteligent al calității. 

→ Vizualizare și discuții: Afișați videoclipuri scurte sau studii de caz care evidențiază implementările 

RFID de succes. Inițiați discuții despre videoclipuri pentru a consolida înțelegerea și a stimula 

interesul. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Simularea utilizării tehnologiei RFID în identificarea produsului, trasabilitatea și verificarea 

autenticității produsului: Rulați o simulare interactivă în care cursanții folosesc software de 

simulare pentru a urmări trasabilitatea și a verifica autenticitatea produsului. 

→ Proiect de grup: Împărțiți cursanții în grupuri și atribuiți fiecăruia să prezinte specificațiile pentru 

o componentă a sistemului RFID: cititor, etichetă, sistem de procesare. 

→ Prezentare și feedback: Fiecare grupă își prezintă proiectul în fața clasei, explicând specificațiile 

pentru componenta studiată și domeniul de aplicabilitate. Urmează o sesiune de discuții și 

întrebări în care cursanții și formatorul discută punctele forte și sugestiile de îmbunătățire. 

 

Faza 3: Reflecție și evaluare 

→ Reflecție individuală: Cereți cursanților să reflecteze individual asupra a ceea ce au învățat în 

timpul simulării și al proiectului de grup. Ei pot observa cum ar putea aplica aceste cunoștințe și 

abilități în viitoarea lor carieră. 

→ Evaluarea sesiunii: Încheiați sesiunea cu un test care evaluează înțelegerea de către cursanți a 

conceptelor cheie legate de subiectele discutate și aplicabilitatea acestora în mediul industrial. 

 

Această structură își propune să maximizeze învățarea activă prin implicarea cursanților atât 

teoretic, cât și practic, pregătindu-i să devină profesioniști competenți în asigurarea calității. 
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Resurse suplimentare: 

► Quality control and traceability in Fulcrum – Acest studiu de caz prezintă modul în care unele 

aspecte importante ale controlului calității sunt gestionate în departamentele de producție ale 

Fulcrum. Se exemplifică modul de concentrare pe identificarea problemelor, simplificarea 

trasabilității, emiterea certificatelor de conformitate pentru produse și identificarea tendințelor cu 

hărți termice ale rapoartelor deșeurilor. 

► Intelligent quality control for click profiles for flooring with ClickControl – Acest videoclip oferă un 

exemplu de dispozitiv inteligent utilizat în măsurarea calității care îmbunătățește acuratețea, 

viteza și siguranța operațiunilor de asigurare a calității. 

► AnyLogic, FlexSim sau SIMUL8 - Aceste software/platforme oferă posibilitatea simulării proceselor 

industriale, inclusiv a celor legate de controlul calității și trasabilitate. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=VK9AZ8xjuLM
https://www.youtube.com/watch?v=g5Rh1q96d7k
https://www.anylogic.com/
https://www.flexsim.com/
https://www.simul8.com/
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3.5. Colaborarea om-mașină 

Obiectivele de învățare ale Modulului 3.5. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Istoria roboticii: cursantul va 

dobândi cunoștințe despre 

istoria roboticii de-a lungul 

anilor și despre modul în 

care aceasta a evoluat către 

robotica colaborativă, ceea 

ce implică o schimbare a 

caracteristicilor roboților. 

→ Caracteristicile și avantajele 

roboticii colaborative: 

cursanții vor dobândi o 

privire de ansamblu asupra 

roboticii colaborative și 

asupra modului în care 

aceasta a reușit să 

îmbunătățească 

caracteristicile existente ale 

roboților și proceselor de 

producție, reducând în 

același timp costurile 

acestora. 

→ Producători: de asemenea, 

vor dobândi cunoștințe 

despre principalii 

producători de coboți, 

putând vedea diferite soluții. 

→ Aplicarea practică a roboticii 

colaborative: cursantul va 

avea capacitatea de a lucra în 

colaborare cu un robot, 

înțelegând cum funcționează 

acesta și faptul că nu implică 

limitări în activitatea sa. Este 

important să cunoaștem 

versatilitatea și avantajele pe 

care le au acești roboți. 

→ Analiza proceselor: cursantul 

va fi capabil să detecteze 

procese din mediul său de 

lucru care ar putea fi mai 

eficiente prin utilizarea 

roboticii colaborative, cum ar 

fi înșurubarea pieselor, 

sudarea, paletizarea... 

→ Abordare inovatoare: 

cursanții vor adopta o 

atitudine inovatoare în 

cadrul companiei, ținând 

cont de valoarea pe care 

coboții o pot aduce eficienței 

și siguranței proceselor. 

→ Impactul pozitiv al roboticii: 

cursanții vor avea o gândire 

pozitivă față de robotică, 

eliminând gândul popular că 

implementarea roboților 

implică pierderea locurilor 

de muncă și văzând roboții 

ca elemente care le vor 

facilita munca și le vor spori 

siguranța. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Această sesiune se va concentra pe colaborarea om-mașină în cadrul IMM-urilor de producție. 

Metodologia se va baza în principal pe sesiuni de pregătire practică cu o vizită la o fabrică care are roboți 

colaborativi pentru a-i vedea în funcțiune. În cazul în care nu există posibilitatea de a vedea acest tip de 

dispozitiv în realitate, se va expune un conținut audiovizual. 
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nici EACEA nu pot fi considerate responsabile pentru acestea. 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională:: 

Faza 1: Introducere în tematică 

→ În prima fază vor fi explicate concepte de bază legate de colaborarea om-mașină și robotica 

colaborativă. Va fi discutată mai întâi istoria roboticii și evoluția ei. Apoi se vor analiza diferențele 

dintre roboții industriali și roboții colaborativi, avantajele pe care aceștia le oferă. 

 

Faza 2: Vizită la fabrică 

→ Ideea în această fază este de a putea vedea o aplicație reală, practică, a coboților în viața reală. În 

acest scop, se va face o vizită la o fabrică în care se folosesc coboți și se va putea observa direct 

modul în care funcționează aceste tipuri de dispozitive și acțiunile pe care le pot desfășura într-o 

unitate. În cazul în care nu se poate conta pe colaborarea unei companii, această fază se va 

desfășura prin videoclipuri explicative unde pot fi observate utilizările și aplicațiile coboților. 

 

Faza 3: Evaluare 

→ În această fază, cunoștințele dobândite de cursanți vor fi examinate grație unui chestionar sau test 

similar, unde pot fi evaluate conceptele învățate de cursanți. 

 

Ideea acestei metodologii este că cursanții nu pot învăța doar despre acest tip de tehnologie la 

nivel teoretic, ci și pot observa aplicarea ei în lumea reală, într-o companie. 

 

Resurse suplimentare: 

► Universal Robots - Universal Robots este o companie specializată în roboți colaborativi, care a 

vândut peste 75.000 de coboți pentru diferite medii din întreaga lume. 

► neobotik - Neobotik este o companie spaniolă lider în roboți colaborativi.

https://www.universal-robots.com/es/
https://www.neobotik.com/
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Modulul 4:  Resurse cheie: Managementul durabil al resurselor prin Industria 4.0 
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4.1. Optimizarea resurselor și reducerea deșeurilor 

Obiectivele de învățare ale Modulului 4.1 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea economiei 

circulare: cursanții vor 

dobândi o înțelegere 

aprofundată a principiilor 

economiei circulare, inclusiv 

conceptele de reducere, 

reutilizare, reciclare și 

recuperare a materialelor și 

modul în care aceste principii 

contribuie la sustenabilitatea 

mediului. 

→ Tehnologii pentru 

durabilitate: cursanții vor 

învăța despre importanța și 

aplicarea tehnologiilor 

avansate, cum ar fi Internetul 

obiectelor (IoT), Big Data și 

simulările virtuale, în 

monitorizarea și optimizarea 

utilizării resurselor și 

reducerea deșeurilor. 

→ Cadrul ReSOLVE și principiile 

CE: cursanții vor fi educați cu 

privire la cele șase acțiuni de 

afaceri ale cadrului ReSOLVE 

și modul în care acestea pot 

fi integrate în strategiile de 

afaceri pentru a promova 

sustenabilitatea. 

→ Aplicarea practică a 

principiilor CE: cursanții își 

vor dezvolta capacitatea de a 

aplica principiile economiei 

circulare și sustenabilității în 

contexte reale prin instruire 

practică și simulări. 

→ Gestionarea și analiza 

datelor: vor fi capabili să 

utilizeze datele colectate de 

pe dispozitive IoT și alte 

surse pentru a analiza și 

optimiza procesele de 

producție și lanțul de 

aprovizionare, reducând 

risipa și îmbunătățind 

eficiența. 

→ Design durabil: vor dobândi 

abilități în proiectarea și 

implementarea produselor 

și proceselor care aderă la 

principiile durabilității, 

reutilizabilității și 

reciclabilității. 

→ Mentalitate orientată spre 

sustenabilitate: cursanții vor 

adopta o atitudine proactivă 

față de sustenabilitate, 

căutând să integreze practici 

ecologice și tehnologii 

avansate în viitorul lor 

profesional. 

→ Abordare inovatoare și 

colaborativă: vor fi motivați 

să colaboreze cu colegii și cu 

diferite sectoare pentru a 

găsi soluții inovatoare la 

provocările de mediu, 

recunoscând valoarea 

muncii în echipă și a 

schimbului de cunoștințe în 

atingerea obiectivelor 

comune de durabilitate. 

→ Reflecție și evaluare critică: 

cursanții își vor dezvolta 

capacitatea de a reflecta 

critic asupra propriilor 

practici și asupra celor ale 

industriei, evaluând 

continuu cum să 

îmbunătățească eficiența și 

să reducă impactul asupra 

mediului prin adoptarea de 

tehnologii și metodologii 

durabile. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Sesiunea pentru acest modul se va concentra pe optimizarea resurselor și reducerea deșeurilor, 

cu un accent deosebit pe aplicarea practică a tehnologiilor avansate precum IoT în contextul economiei 

circulare și al durabilității. 

  Pentru acest modul, cea mai potrivită metodologie și tip de învățământ profesional se va 

concentra pe sesiuni de pregătire practică îmbogățită cu simulări. Această abordare le permite studenților 

să aplice în mod direct cunoștințele teoretice într-un context practic și tangibil, pregătindu-i în mod eficient 

pentru piața forței de muncă. Sesiunea de instruire va fi organizată în trei etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Explicarea conceptelor de bază: Începeți cu o prezentare interactivă care prezintă economia 

circulară, importanța optimizării resurselor și reducerea deșeurilor. Folosiți exemple din lumea 

reală pentru a ilustra modul în care practicile nesustenabile au un impact negativ asupra mediului 

și modul în care integrarea tehnologiei, în special IoT, poate revoluționa gestionarea resurselor 

într-un mod mai durabil. 

→ Vizualizare și discuții: Afișați videoclipuri scurte sau studii de caz care evidențiază implementările 

de succes ale IoT în reducerea deșeurilor și optimizarea resurselor în diferite sectoare industriale. 

Inițiați discuții despre videoclipuri pentru a consolida înțelegerea și a stimula interesul. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Simulare IoT în economia circulară: Organizați o simulare interactivă în care cursanții folosesc 

software de simulare pentru a gestiona un lanț de producție virtual. Scopul este de a optimiza 

utilizarea resurselor și de a minimiza risipa prin aplicarea principiilor economiei circulare, folosind 

senzori virtuali IoT pentru monitorizare și analiza datelor. 

→ Proiect de grup: Împărțiți cursanții în grupuri și atribuiți fiecăruia să dezvolte un proiect care 

utilizează IoT pentru a rezolva o problemă de mediu specifică legată de producție și consum. 

Aceasta poate include proiectarea unui sistem de colectare a datelor pentru a optimiza consumul 

de energie sau crearea unei soluții pentru reciclarea inteligentă a materialelor. 

→ Prezentare și feedback: Fiecare grup își prezintă proiectul în fața clasei, explicând alegerea 

tehnologiilor IoT, strategiile de optimizare a resurselor și măsurile de reducere a deșeurilor 

preconizate. Urmează o sesiune de feedback în care cursanții și formatorul discută punctele forte 

și domeniile de îmbunătățire. 

 

Faza 3: Reflecție și evaluare 

→ Reflecție individuală: Cereți cursanților să reflecteze individual asupra a ceea ce au învățat în 

timpul simulării și al proiectului de grup. Ei pot indica cum ar putea aplica aceste cunoștințe și 

abilități în viitorul lor profesional. 
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→ Evaluarea sesiunii: Încheiați sesiunea cu un chestionar sau un test care evaluează înțelegerea de 

către cursanți a conceptelor cheie, a tehnologiilor discutate și aplicabilitatea acestora în contextul 

economiei circulare și al durabilității. 

 

Această structură își propune să maximizeze învățarea activă prin implicarea cursanților atât 

teoretic, cât și practic, pregătindu-i să devină profesioniști competenți și responsabili față de mediu în 

domeniul lor. 

 

Resurse suplimentare: 

► Moving towards a circular economy – Acest videoclip oferă informații pentru a înțelege ce este 

economia circulară. 

► Industry 4.0-Driven circular economy for smart waste management in Indonesia – Acest studiu de 

caz abordează provocări precum colectarea, transportul și dependența de depozitele de deșeuri 

din Indonezia, propunând un sistem de gestionare a deșeurilor durabil și inteligent, bazat pe 

tehnologiile Industrie 4.0. Folosind IoT pentru a optimiza procesele și a identifica caracteristicile 

deșeurilor, explică conceptul de economie circulară. 

► AnyLogic, FlexSim sau SIMUL8 - Aceste software/platforme oferă posibilitatea simulării proceselor 

industriale, inclusiv a celor legate de managementul resurselor și deșeurilor. Aceste instrumente 

pot include caracteristici sau module specifice pentru integrarea IoT. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=6OrSOWXkPGM
https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0959652620323106
https://www.anylogic.com/
https://www.flexsim.com/
https://www.simul8.com/
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4.2. Economia circulară și lanțuri de aprovizionare în buclă închisă 

Obiectivele de învățare ale Modulului 4.2. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea lanțurilor de 

aprovizionare în buclă 

închisă: cursantul va învăța 

ce este un lanț de 

aprovizionare în buclă 

închisă și aplicarea lui 

practică în economia 

circulară, cunoscând, prin 

urmare, importanța aplicării 

acestuia în tranziția ecologic-

digitală. 

→ Cunoașterea logisticii 

inverse: conceptul de 

logistică inversă este un 

punct important și cheie în 

cadrul economiei circulare, 

ceea ce presupune nu doar o 

companie mai competitivă, ci 

și noi modele de afaceri. 

→ Cunoașterea ciclului unui 

lanț de aprovizionare în 

buclă închisă, cu diferitele 

sale etape. 

 

→ Detectarea noilor 

oportunități de afaceri: 

cursanții vor putea detecta 

noi oportunități de afaceri 

bazate pe logistică, atât 

directă, cât și inversă 

(repararea/reutilizarea 

pieselor și/sau 

echipamentelor, reciclare...). 

→ Aplicarea practică a 

principiilor CE: datorită 

cunoștințelor despre CE, 

logistica inversă și lanțuri de 

aprovizionare închise, 

cursanții vor putea aplica în 

mod practic principiile 

dobândite despre 

durabilitate și economie 

circulară în munca lor de zi 

cu zi. 

→ Design sustenabil: vor 

dobândi abilități de a 

proiecta și implementa 

produse și procese care 

reduc la minimum resursele 

necesare și deșeurile 

produse. 

 

→ Mentalitate orientată spre 

sustenabilitate: cursanții vor 

avea o atitudine proactivă 

față de economia circulară, 

care, împreună cu viziunea 

globală a logisticii, va 

favoriza implementarea 

inițiativelor durabile. 

→ Viziune globală asupra 

logisticii: cursanții vor putea 

avea o viziune globală 

asupra întregului lanț de 

aprovizionare al industriei, 

atât al producției, cât și a 

gestionării deșeurilor. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Acest capitol se concentrează pe economia circulară și lanțurile de aprovizionare în buclă închisă, 

pe aplicarea acestora la tranziția ecologică, deoarece acestea reprezintă o parte foarte importantă a unei 

implementări corecte a economiei circulare. Metodologia va fi preponderent teoretică cu unele studii de 

caz și discuții între cursanți, aplicând cunoștințele dobândite în cadrul prelegerilor. 
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→ Structura sesiunii de formare profesională: 

 

Faza 1: Introducere în temă 

→ Pregătirea din acest capitol este în principal teoretică. În primul rând, vor fi prezentate conceptele 

de bază ale lecției și aplicarea lor în tranziția digitală și ecologică. Acesta va explica ce sunt lanțurile 

de aprovizionare în buclă închisă, logistica inversă, economia circulară... pentru a înțelege 

importanța acestor concepte în cadrul abordării proiectului și relația lor directă cu 

sustenabilitatea. 

 

Faza 2: Studii de caz 

→ Caz real: În această fază, vor fi analizate diferite studii de caz, unde pot fi observate exemple reale 

de aplicare a lanțurilor de aprovizionare în circuit închis la industrii și ce beneficii economice și de 

mediu au fost obținute prin aplicarea lor. 

→ Caz fictiv: cursantul va propune un caz practic in care va aplica principiile învățate într-o companie 

(reală sau nu). Va propune un lanț de aprovizionare în buclă închisă, îmbunătățiri logistice. 

 

Faza 3: Evaluare și reflecție 

→ Reflecție: Cursanții vor prezenta cazurile analizate în faza anterioară pentru a dezbate cu colegii 

lor soluțiile adoptate. Mediul colaborativ va încuraja propunerea de idei diferite și soluții noi. 

→ Evaluare: Prin chestionare sau alte metode de evaluare se vor testa cunoștințele dobândite de 

cursanți la ore. 

 

Resurse suplimentare: 

► Closing the Loop in Reverse Logistics 

► Closed-Loop Supply Chains and Circular Business models 

  

https://www.youtube.com/watch?v=fWq7GbQNXc4
https://www.youtube.com/watch?v=oCLsiTwyrYY
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4.3. Managementul energiei și sursele regenerabile de energie 

Obiectivele de învățare ale Modulului 4.3. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Fundamentele 

managementului energiei: 

cursanții vor înțelege 

principiile cheie ale 

managementului energiei, 

inclusiv metodele de 

reducere a consumului de 

energie și optimizarea 

utilizării resurselor. 

→ Tehnologii de energie 

regenerabilă: vor dobândi 

cunoștințe aprofundate 

despre diverse surse de 

energie regenerabilă (solar, 

eolian, hidroenergie) și rolul 

lor în industria de producție. 

→ Aplicațiile industriei 4.0 în 

managementul energiei: vor 

înțelege cum pot fi integrate 

soluții digitale precum IoT, 

senzori inteligenți și software 

de analiză a datelor pentru a 

îmbunătăți eficiența 

energetică. 

→ Implicații economice și de 

mediu: aceștia vor fi educați 

cu privire la evaluările tehno-

economice și de mediu 

asociate cu implementarea 

tehnologiilor energetice 

durabile și efectuarea de 

audituri energetice. 

→ Analiza și evaluarea 

energetică: abilitatea de a 

efectua audituri energetice și 

de a evalua performanța 

energetică a unei clădiri sau 

a unui proces de producție. 

→ Proiectarea sistemelor 

energetice: abilități în 

proiectarea și integrarea 

sistemelor de energie 

regenerabilă în contexte 

industriale și rezidențiale. 

→ Utilizarea tehnologiilor 

digitale pentru 

managementul energiei: 

competență în utilizarea 

instrumentelor digitale 

pentru monitorizarea și 

optimizarea consumului de 

energie. 

→ Rezolvarea problemelor și 

gândirea critică: abilitatea de 

a rezolva probleme 

complexe de management al 

energiei și de a implementa 

soluții inovatoare și eficiente. 

→ Sustenabilitate și 

responsabilitate pentru 

mediu: o conștientizare 

puternică a importanței 

durabilității și angajamentul 

față de practici responsabile 

de producție și consum de 

energie. 

→ Inovație și deschidere către 

schimbare: o atitudine 

proactivă față de aplicarea 

noilor tehnologii și strategii 

pentru a aborda provocările 

energetice. 

→ Colaborare și lucru în echipă: 

dorința de a lucra eficient în 

echipe multidisciplinare 

pentru dezvoltarea 

proiectelor energetice. 

→ Reflecție și învățare 

continuă: dispoziție de a 

reflecta asupra experiențelor 

lor de învățare, de a 

recunoaște zonele de 

îmbunătățire și de a rămâne 

la curent cu cele mai recente 

inovații în domeniul 

energetic. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Managementul energiei presupune evaluarea strategică și optimizarea consumului de energie 

pentru a reduce costurile și impactul asupra mediului. Aceasta cuprinde planificarea și funcționarea 

unităților de producție și consum de energie, concentrându-se pe eficiența și conservarea energiei. 

  Având în vedere importanța tehnologiei în modul, integrarea tehnologică apare ca cea mai 

potrivită metodă de educație profesională. Această abordare simulează mediile moderne de lucru și oferă 

cursanților expunerea practică la instrumentele și sistemele pe care le vor întâlni în viitoarele lor cariere 

energetice. Sesiunea de instruire va fi organizată în trei etape principale: 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Sesiunea va începe cu o prezentare interactivă a conceptelor fundamentale ale managementului 

energiei și importanța surselor regenerabile de energie în contextul actual de durabilitate 

industrială și de mediu. Folosind prezentări multimedia și videoclipuri explicative, principiile 

energiei solare, eoliene, hidroelectrice și ale altor surse regenerabile, precum și aplicarea 

tehnologiilor Industrie 4.0 (cum ar fi IoT, senzori inteligenți și analiza datelor), vor fi explicate 

pentru optimiza consumurilor de energie și integrarea eficientă a sursele regenerabile. 

 

Faza 2: Aplicație practică - Simulări, proiecte și lucru în grup 

→ Activitate teoretică: Folosind o platformă de e-learning, cursanților le se asigură accesul la module 

interactive care includ chestionare, simulări și studii de caz concrete privind auditurile energetice, 

proiectarea sistemelor de energie regenerabilă și evaluarea impactului lor asupra mediului și 

economic. Aceste module sunt concepute pentru a consolida înțelegerea cursanților prin aplicarea 

practică a teoriei. 

→ Activitate practică: Continuați cu o simulare în realitate virtuală (VR) a unei instalații solare sau 

eoliene, în care cursanții ar putea „construi” și „gestiona” o centrală energetică, monitorizarea 

eficienței, identificarea defecțiunilor și optimizarea producției de energie. Acest tip de activitate 

practică ar încuraja învățarea imersivă, permițând cursanților să aplice cunoștințele dobândite 

într-un mediu controlat, dar realist. 

→ Munca de grup: În sfârșit, vor fi organizate ateliere de lucru pentru a proiecta un plan de energie 

durabilă pentru un ipotetic complex industrial sau zonă rezidențială, care să integreze diverse 

surse regenerabile și tehnologii de management al energiei. Aceste ateliere ar facilita colaborarea 

între cursanți, stimulând discuția, schimbul de idei și dezvoltarea de soluții inovatoare. Fiecare 

grup își va prezenta planul, urmat de o sesiune de feedback cu formatorul și colegii de clasă. 
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Faza: 3. Reflecție concludentă și evaluare 

→ Faza finală este dedicată reflecției asupra traseului de învățare și evaluării înțelegerii și dezvoltării 

competențelor de către cursanți printr-o fază de: 

→ Peer Review: Cursanții sunt angrenați într-o evaluare structurată a proiectelor elaborate. Acest 

lucru nu numai că cultivă abilitățile critice de evaluare, ci și întărește învățarea prin analiza 

diferitelor abordări ale provocărilor similare. 

 

Această sesiune structurată nu numai că acoperă aspectele teoretice și practice ale 

managementului energiei și energiei regenerabile, dar subliniază și importanța învățării reflexive și a 

feedback-ului pentru îmbunătățirea continuă și dezvoltarea profesională. 

 

Resurse suplimentare: 

► Renewable Energy – Acest videoclip oferă o imagine de ansamblu educațională a diferitelor surse 

de energie regenerabilă. 

► Energy Poverty Advisory Hub – Acesta este un exemplu de platformă de e-learning care oferă o 

vedere aprofundată asupra energiei regenerabile. 

► GoLab Wind Energy Simulation - Este un instrument educațional gratuit care permite cursanților 

să gestioneze un parc eolian, având ca scop furnizarea de energie electrică a unui mic oraș. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=1kUE0BZtTRc
https://energy-poverty.ec.europa.eu/index_en
https://windenergy.ea.gr/
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4.4. Managementul predictiv al resurselor și prognoza 

Obiectivele de învățare ale Modulului 4.4. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Cunoștințe despre Big Data: 

cursantul va învăța ce este 

Big Data și ce informații ne 

poate oferi despre mașini, 

managementul resurselor și 

multe alte caracteristici ale 

procesului de producție. 

→ Cunoștințe despre învățarea 

automată și combinația 

acesteia cu Big Data: 

cursantul va învăța ce este 

învățare automată și de ce 

este ramura cu cel mai mare 

potențial în automatizarea și 

optimizarea proceselor. Ei 

vor afla, de asemenea, cum 

sunt combinate învățarea 

automată și Big Data. 

→ Gestionarea și prognozarea 

resurselor cu AI: cursantul va 

învăța cum este posibilă 

planificarea și prognoza 

resurselor datorită 

instrumentelor menționate 

mai sus. 

→ Să detecteze posibile aplicații 

ale tehnologiilor în industria 

lor: cursantul va fi capabil să 

detecteze ce procese de 

fabricație ar putea fi 

îmbunătățite prin aplicarea 

învățării automate și să facă 

propuneri. 

→ Automatizare și digitalizare: 

cursantul va putea face 

propuneri de digitalizare și 

automatizare a proceselor 

existente datorită utilizării 

învățării automate. 

 

→ Mentalitate orientată spre 

digitalizare: cursanții vor 

avea o atitudine proactivă 

față de digitalizare și 

utilizarea tehnologiilor 

precum inteligența 

artificială, învățarea 

automată sau Big Data. 

→ Abordare inovatoare: 

cursanții vor fi motivați 

pentru noi abordări în cadrul 

industriilor, având 

cunoștințe despre 

tehnologiile inovatoare 

actuale. 

 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Sesiunea acestui modul se va concentra pe managementul predictiv al resurselor, acordând o 

importanță deosebită instrumentelor precum Big Data, inteligența artificială și Machine Learning. 

Pentru acest modul, metodologia va fi în principal teoretică cu unele cazuri practice. În acest fel, 

cursanții vor explora cazuri reale cu care s-ar putea confrunta odată ce se integrează pe piața muncii. 
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→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Explicarea conceptelor de bază: În primul rând, sesiunea va începe cu o prezentare a temei, 

prezentând conceptele de bază ale subiectului, precum Big Data, Machine Learning... Folosind 

cazuri reale de aplicație, cursanților li se vor prezenta aplicațiile reale ale acestor tehnologii în 

industrie, analizând impactul lor pozitiv. 

 

Faza 2: Activitate practică sau simulare 

→ Cursanții vor realiza un studiu de caz practic în care vor analiza ce date pot fi obținute într-un 

proces de fabricație și ce aplicații în ceea ce privește gestionarea predictivă a resurselor pot fi 

utilizate, mai întâi individual și apoi dezbătând între colegi care este cea mai bună soluție. 

 

Faza 3: Evaluare 

→ În final, se va realiza un chestionar despre cunoștințele învățate la lecție pentru a-i evalua în mod 

individual pe fiecare dintre cursanți. 

 

Resurse suplimentare: 

► What Is Machine Learning?  – Acest videoclip explică ce este învățarea automată. 

► What Is AI?  – Acest videoclip explică ce este inteligența artificială. 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=ukzFI9rgwfU
https://www.youtube.com/watch?v=ad79nYk2keg
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4.5. Monitorizarea și raportarea mediului 

Obiectivele de învățare ale Modulului 4.5. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Înțelegerea elementelor 

fundamentale ale 

monitorizării și raportării 

mediului: cursanții vor 

dobândi cunoștințe 

aprofundate despre 

procesele sistematice de 

urmărire și evaluare a 

parametrilor de mediu în 

cadrul operațiunilor de 

producție, inclusiv 

monitorizarea emisiilor, 

generarea de deșeuri, 

utilizarea energiei și 

consumul de apă. 

→ Principiile evaluării 

impactului asupra mediului 

(EIM): aceștia vor fi educați 

cu privire la metodologiile și 

importanța EIM în evaluarea 

consecințelor de mediu ale 

proiectelor, planurilor și 

programelor propuse. 

→ Integrarea soluțiilor digitale 

pentru monitorizarea 

mediului: cursanții vor învăța 

cum tehnologiile de ultimă 

oră, inclusiv IoT și analiza 

datelor mari, pot fi 

valorificate pentru a 

îmbunătăți eficiența 

operațională și a promova 

practici durabile. 

→ Abilitatea de a utiliza 

tehnologii avansate pentru 

monitorizarea mediului: 

cursanții vor dezvolta 

abilitățile practice necesare 

pentru implementarea și 

utilizarea senzorilor IoT, 

platformelor de e-learning și 

software-ului specific 

industriei pentru a analiza și 

monitoriza parametrii de 

mediu. 

→ Analiza datelor și raportarea 

de mediu: vor fi capabili să 

analizeze volume mari de 

date de mediu pentru a 

identifica tendințele, a face 

predicții și a compila 

rapoarte detaliate care 

evidențiază impactul asupra 

mediului și conformitatea cu 

reglementările. 

→ Managementul durabil al 

proiectelor: cursanții vor 

dobândi abilități în 

proiectarea și gestionarea 

inițiativelor de mediu, 

folosind cunoștințele 

dobândite pentru a 

implementa soluții durabile 

în cadrul operațiunilor de 

producție. 

→ Abordare proactivă a 

durabilității și conformității 

cu reglementările: cursanții 

vor dezvolta un simț al 

responsabilității pentru 

integrarea practicilor 

durabile în activitățile de zi 

cu zi și pentru aderarea la 

standardele de mediu. 

→ Inovare și gândire critică: 

aceștia vor fi încurajați să 

adopte o gândire critică 

pentru rezolvarea 

problemelor de mediu și să 

fie deschiși către inovare, 

explorând noi tehnologii și 

metodologii pentru 

îmbunătățirea 

managementului de mediu. 

→ Colaborare și transparență: 

cursanții vor învăța 

importanța colaborării 

părților interesate și a 

adoptării unei comunicări 

transparente în raportarea și 

managementul de mediu, 

încurajând un angajament 

colectiv față de obiectivele de 

sustenabilitate. 
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Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Raportarea de mediu este procesul de documentare și comunicare a constatărilor din activitățile 

de monitorizare a mediului, precum și a performanței de mediu a unei organizații, către părțile interesate 

interne și externe. Aceasta include raportarea privind emisiile, gestionarea deșeurilor, utilizarea resurselor 

și amprenta ecologică generală a unei entități. Scopul este de a oferi informații transparente și 

responsabile care pot sprijini practicile de management de mediu, elaborarea politicilor și raportarea de 

durabilitate. Rapoartele de mediu sunt instrumente esențiale pentru conformitatea cu reglementările, 

informând publicul și părțile interesate despre impactul asupra mediului și demonstrând 

responsabilitatea socială corporativă. 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Prezentare interactivă: Începeți cu o scurtă prezentare multimedia care introduce conceptele cheie 

ale monitorizării și raportării mediului, subliniind importanța monitorizării mediului și impactul 

acestuia asupra practicilor durabile. 

→ Discuție: O scurtă discuție de grup pentru a explora înțelegerea inițială de către cursanți a 

subiectelor analizate dar și pentru a stimula interesul pentru subiectele care vor fi aprofundate. 

 

Faza 2: Pregătire practică și simulări 

→ Laborator de simulare: Folosiți simulări de realitate virtuală sau software specific industriei pentru 

a crea scenarii de monitorizare a mediului, în care studenții pot exersa colectarea și analiza datelor 

de mediu în timp real. 

→ Exercițiu virtual pe teren: Simulați o investigație de mediu pe o zonă desemnată, inclusiv evaluarea 

impactului asupra mediului al unei activități de producție, pentru a practica utilizarea 

instrumentelor și metodelor de colectare a datelor. 

 

Faza 3: Învățare bazată pe proiecte 

→ Proiect de grup: Formați grupuri pentru a dezvolta un proiect care vizează îmbunătățirea 

durabilității unei operațiuni de producție simulate. Acest proiect include faza de planificare, 

execuția monitorizării mediului, analiza datelor colectate și propunerea de soluții sau îmbunătățiri. 

→ Peer Review: Grupurile își prezintă proiectele altora pentru o evaluare constructivă și o sesiune de 

feedback, simulând un mediu de lucru colaborativ. 

 

Faza 4: Reflecție și feedback 

→ Încurajați cursanții să reflecteze asupra aplicării practice a conceptelor învățate și a abilităților 

dezvoltate pe durata modulului. 
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Această structură de sesiune își propune să ofere cursanților o înțelegere cuprinzătoare și practică 

a principiilor monitorizării și raportării mediului, utilizând metodologii de învățare care promovează 

interacțiunea, colaborarea și utilizarea eficientă a tehnologiilor avansate. 

 

Resurse suplimentare: 

► Environmental Monitoring – Acest videoclip explică și descrie monitorizarea mediului și modul în 

care funcționează programele de monitorizare a mediului pentru a menține zonele de procesare 

aseptice calificate pentru procesele de fabricație. 

https://www.youtube.com/watch?v=AnpbGZllaaE
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Modulul 5:  Formula profitului: Beneficiile economice ale soluțiilor duble pentru 

întreprinderile de producție 
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5.1. Reducerea costurilor prin creșterea eficienței 

Obiectivele de învățare ale Modulului 5.1. 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Fundamentele soluțiilor 

digitale: înțelege modul în 

care tehnologiile digitale, 

cum ar fi gemenii digitali și 

IoT, pot fi aplicate pentru a 

îmbunătăți eficiența 

operațională și a reduce 

costurile. 

→ Întreținere predictivă: 

cunoaște principiile 

întreținerii predictive și cum 

poate ajuta la prevenirea 

defecțiunilor, la reducerea 

timpului de nefuncționare și 

la prelungirea duratei de 

viață a echipamentelor. 

→ Managementul lanțului de 

aprovizionare: are 

cunoștințe despre strategiile 

de optimizare a 

managementului lanțului de 

aprovizionare prin analize 

predictive și gestionarea 

datelor în timp real. 

→ Analiza și interpretarea 

datelor: să își dezvolte 

capacitatea de a colecta, 

analiza și interpreta date de 

la senzori și platforme 

digitale pentru a lua decizii 

informate cu privire la 

eficiența operațională. 

→ Utilizarea software-ului 

specific: să dobândească 

abilități în utilizarea 

software-ului și a 

platformelor digitale 

specifice implementării 

soluțiilor de întreținere 

predictivă și optimizării 

lanțului de aprovizionare. 

→ Managementul și 

planificarea proiectelor: să își 

îmbunătățească abilitățile de 

management de proiect, 

inclusiv planificarea, 

executarea și monitorizarea 

proiectelor care vizează 

reducerea costurilor și 

creșterea eficienței prin 

inovarea digitală. 

→ Inovație și deschidere către 

schimbare: dezvoltă o 

atitudine proactivă față de 

adoptarea de noi tehnologii 

și inovare continuă pentru a 

îmbunătăți eficiența și a 

reduce costurile. 

→ Gândire critică și orientată 

către soluții: încurajează o 

mentalitate care evaluează 

critic procesele existente și 

caută soluții creative și 

eficiente la problemele 

operaționale. 

→ Sustenabilitate și 

responsabilitate pentru 

mediu: promovează 

conștientizarea impactului 

asupra mediului al 

operațiunilor comerciale și a 

importanței adoptării de 

practici durabile pentru a 

reduce atât costurile, cât și 

amprenta ecologică. 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

Reducerea costurilor prin creșterea eficienței implică optimizarea operațiunilor și proceselor de 

afaceri pentru a minimiza cheltuielile și a utiliza resursele mai eficient, fără a compromite calitatea sau 

productivitatea. Această abordare poate cuprinde diverse strategii, inclusiv implementarea tehnologiilor 

avansate, cum ar fi gemenii digitali, IoT și întreținerea predictivă pentru a eficientiza producția, 

managementul lanțului de aprovizionare și utilizarea energiei. Scopul este de a îmbunătăți performanța 

operațională, de a reduce deșeurile și timpul de nefuncționare și, în cele din urmă, de a reduce costurile. 
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Acest lucru poate duce la economii financiare semnificative pentru organizații, făcându-le mai competitive 

și mai sustenabile pe termen lung. 

 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

 

Faza 1: Introducere în conceptele cheie 

→ Prezentare interactivă a conceptelor de eficiență operațională, întreținere predictivă și optimizare 

a lanțului de aprovizionare. Se folosesc exemple din lumea reală de companii care au implementat 

tehnologii digitale pentru a reduce costurile, cum ar fi cazul Bosch Power Tools sau BASF. Scopul 

de a oferi o înțelegere de bază a modului în care digitalizarea și tehnologiile inovatoare pot duce 

la reduceri semnificative de costuri prin creșterea eficienței. 

 

Faza 2: Activitate practică sau de grup 

→ Un atelier practic în care studenții folosesc software specific sau simulări de realitate virtuală 

pentru a crea un geamăn digital al unui proces de producție. Cursanții lucrează în grupuri pentru 

a identifica ineficiențe și pentru a sugera îmbunătățiri pe baza datelor colectate din simulări. 

Această activitate își propune să consolideze abilitățile practice ale cursanților în utilizarea 

tehnologiilor avansate pentru analiza și optimizarea proceselor operaționale. Încurajează 

colaborarea și rezolvarea problemelor în contexte care reflectă situații din lumea reală. 

 

Faza 3: Discuție și reflecție 

→ După activitatea practică, organizați o sesiune de discuții în care cursanții își pot împărtăși 

constatările și reflectă asupra provocărilor întâlnite în timpul exercițiului. Acest moment servește 

și pentru a discuta despre modul în care soluțiile propuse ar putea fi implementate în scenarii 

reale. 

 

Această structură de sesiune încurajează învățarea activă și implică studenții în scenarii practice 

care îi pregătesc pentru a face față unor provocări similare în viitoarele lor roluri profesionale. Prin 

utilizarea tehnologiei și a muncii în echipă, cursanții nu numai că își dezvoltă abilitățile tehnice, ci și 

capacitatea de a gândi critic și de a se adapta la contextele de lucru care evoluează rapid. 

 

Resurse suplimentare: 

► AELOGIC – Acest articol informativ explică faptul că transformarea digitală implică utilizarea 

tehnologiei pentru a îmbunătăți operațiunile de afaceri, a crește eficiența și, în cele din urmă, a 

reduce costurile.  

https://www.aeologic.com/blog/how-digital-transformation-can-reduce-business-costs/
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5.2. Rentabilitatea investiției îmbunătățită prin soluții digitale 

Obiectivele de învățare ale Modulului 5.2 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Posedă o înțelegere 

practică a rentabilității 

investiției (ROI), inclusiv o 

defalcare detaliată a 

componentelor sale cheie 

și a modului în care 

acestea interacționează. 

→ Are dezvoltată o 

înțelegere clară a relației 

dintre profitul net și 

costul investiției și modul 

în care acest echilibru 

afectează rentabilitatea 

globală a investiției. 

→ Cunoaște modul în care 

tehnologiile Industria 4.0, 

cum ar fi automatizarea, 

analiza datelor și IoT, pot 

conduce la creșterea 

veniturilor și pot reduce 

costurile operaționale, 

sporind în cele din urmă 

rentabilitatea investiției și 

creând un avantaj 

competitiv. 

→ Să evalueze procesele de 

afaceri existente pentru a 

identifica oportunitățile în 

care pot fi implementate 

soluții digitale pentru a 

optimiza eficiența și a 

îmbunătăți rentabilitatea 

investiției. 

→ Să analizeze și să 

compare rentabilitatea 

investiției diverselor 

proiecte ale companiei 

care implică adoptarea de 

noi tehnologii, 

determinând valoarea 

potențială a acestora. 

→ Să evalueze investițiile 

potențiale pentru a 

determina rentabilitatea 

acestora și alinierea la 

obiectivele strategice ale 

companiei, asigurând 

luarea deciziilor în 

cunoștință de cauză. 

 

 

→ Cultivă o mentalitate 

antreprenorială, îmbrățișând 

o abordare proactivă pentru 

explorarea soluțiilor 

inovatoare ale Industriei 4.0 

care pot alimenta creșterea 

afacerii și crește 

profitabilitatea. 

→ Dezvoltă încrederea în 

propunerea de valoare a 

tehnologiilor digitale, 

recunoscând potențialul 

acestora de a genera 

rentabilitate semnificativă a 

investiției și de a genera 

succesul durabil pentru 

organizații. 

 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a prezenta obiectivele de învățare ale modulului și principalele subiecte care vor fi 

discutate. 
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→ Explicați cursanților conceptul de ROI și componentele sale. Dați-le câteva exemple despre cum să 

calculați rentabilitatea investiției proiectelor axate pe implementarea tehnologiilor I4.0. Este 

recomandabil să utilizați Excel sau alte instrumente pentru a calcula rentabilitatea investiției. 

→ Simțiți-vă liber să oferiți exemple practice suplimentare (în afară de cele descrise deja în modul) 

despre modul în care implementarea tehnologiilor I4.0 poate duce la noi fluxuri de venituri, reduce 

costurile și, astfel, crește rentabilitatea investiției. 

→ Încurajați cursanții să-și testeze cunoștințele completând întrebările de autotestare de la sfârșitul 

modulului. 

 

Faza 2: Activitate de grup 

→ În această activitate de grup, cursanții ar trebui încurajați să exerseze calcularea rentabilității 

investiției pentru proiecte tehnologice. 

→ Împărțiți cursanții în grupuri de 3-5 persoane și fiecare grup să evalueze rentabilitatea investiției 

în implementarea unei tehnologii diferite dintr-o companie. Puteți alege mai multe tehnologii 

diferite (gemeni digitali, senzori IoT, algoritmi AI etc.) care să fie implementate, de exemplu, într-o 

companie de automobile și să definiți costul investițiilor pentru fiecare și profitul net al companiei. 

Să cereți fiecărui grup să calculeze rentabilitatea investiției pentru proiectele tehnologice pe care 

le-au obținut. După aceea, cereți fiecărei echipe să reflecteze: 

A. Veniturile suplimentare pe care tehnologia respectivă le poate genera pentru companie (de 

exemplu, servicii bazate pe date, produse noi etc.); 

B. Costurile care vor fi reduse datorită acestui proiect tehnologic. 

 

Faza 3: Discuții 

→ După ce fiecare echipă prezintă rentabilitatea investiției și efectele proiectului lor tehnologic, cereți 

să discute care este cel mai profitabil proiect și de ce. 

 

Resurse suplimentare: 

► ROI Formula (Return on Investment), Corporate Finance Institute; 

► ROI: Return on Investment Meaning and Calculation Formulas, Investopedia. 

  

https://corporatefinanceinstitute.com/resources/accounting/return-on-investment-roi-formula/
https://www.investopedia.com/articles/basics/10/guide-to-calculating-roi.asp
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5.3. Generarea de venituri prin noi modele de afaceri 

Obiectivele de învățare ale Modulului 5.3 

Cunoștințe 

(va avea…..) 

Abilități 

(va putea...) 

Atitudini 

→ Cunoștințe teoretice și 

practice privind conceptele 

„Produs-ca-serviciu” (PcaS), 

monetizarea datelor, 

„Fabricația-ca-serviciu” 

(FcaS), Creat-la-comandă” 

(CLC). 

→ Înțelegerea implicațiilor 

ecologice ale următoarelor 

modele de afaceri: „Produs-

ca-serviciu” (PcaS), 

monetizare de date, 

„Fabricația-ca-serviciu” 

(FcaS), „Creat-la-comandă” 

(CLC). 

→ Abilitatea de a analiza și 

evalua fezabilitatea și 

impactul potențial al 

implementării unor 

concepte precum Produs-ca-

serviciu (PcaS), monetizarea 

datelor, Fabricația-ca-

serviciu (FcaS) și Creat-la-

comandă (CLC) în diferite 

contexte de afaceri. 

→ Înțelege abordarea holistică 

a generării de venituri 

aplicată modelelor de afaceri 

inovatoare. 

 

→ Deschidere către explorarea 

și îmbrățișarea modelelor de 

afaceri inovatoare, cum ar fi 

PcaS, monetizarea datelor, 

FcaS și CLC, ca căi de 

stimulare a creșterii, de 

creștere a competitivității și 

de a răspunde nevoilor în 

evoluție ale clienților. 

→ Recunoașterea implicațiilor 

de mediu și a potențialelor 

beneficii de durabilitate 

asociate cu adoptarea 

modelelor de afaceri care 

promovează eficiența 

resurselor, reducerea 

deșeurilor și principiile 

economiei circulare, cum ar 

fi PcaS și FcaS. 

 

Sfaturi despre cum să organizați sesiunea pentru acest modul: 

→ Structura sesiunii de formare profesională: 

Faza 1: Introducere și explicarea conceptelor 

→ Începeți prin a prezenta obiectivele de învățare și subiectele principale aflate în atenție în cadrul 

acestui modul.  

→ Explicați conceptele de „Produs-ca-serviciu” (PcaS), monetizare de date, „Fabricația-ca-serviciu” 

(FcaS), Creat-la-comandă (CLC); 

→ Simțiți-vă liber să prezentați exemple practice suplimentare de aplicare practică a acestor 

concepte, în afară de cele furnizate în module, pentru a asigura o înțelegere mai profundă a temei 

în rândul cursanților. 

→ Încurajați cursanții să-și testeze cunoștințele cu întrebările de autotestare de la sfârșitul modulului. 
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Faza 2: Activitate de grup  

→ Împărțiți cursanții în grupuri de 3-5 persoane și oferiți fiecăruia dintre ele un model de afaceri 

diferit de explorat și un produs sau serviciu la care trebuie să-l adapteze. Solicitați fiecărui grup să 

prezinte avantajele ecologice ale modelului lor de afaceri și cum ar putea fi consolidat în 

continuare de tehnologiile digitale. 

 

Faza 3: Discuții 

→ După ce fiecare echipă își prezintă constatările cu privire la diferitele modele de afaceri, încurajați 

grupul să reflecteze și să discute care este, potrivit acestora, modelul de afaceri care aduce cea 

mai mare valoare adăugată în ceea ce privește impactul ecologic. Solicitați să ofere argumente 

pentru concluziile lor. 

 

Resurse suplimentare: 

► Data Monetization: Turning Information into Revenue (video) 

► Circular Business Models 1 - Types of Product Service System (video)  

► Product as a service - Circular economy business models (video) 

https://www.youtube.com/watch?v=3QLsnkjiF9E
https://www.youtube.com/watch?v=QAWJLu0d6_I
https://www.youtube.com/watch?v=jZIpcGloj88
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Concluzii 

Ghidul de tranziție constituie o resursă indispensabilă pentru furnizorii de EFP, deoarece 

navighează pe terenul dinamic al educației și formării profesionale, în special în cadrul inițiativei TWIN 4.0. 

Aceste linii directoare nu servesc doar ca ajutoare pentru orientare, ci oferă și o foaie de parcurs 

cuprinzătoare, oferind perspective strategice și recomandări practice pentru a facilita o tranziție treptată 

către adoptarea de practici digitale și durabile din punct de vedere al mediului în sectorul de producție. 

 

 În esență, aceste orientări servesc drept exemple pentru furnizorii de EFP, dezvăluind calea către 

modernizare și inovare. Oferind direcții clare și măsuri acționabile, acestea permit formatorilor EFP să-și 

adapteze metodologiile și programele de învățământ pentru a răspunde cerințelor în evoluție ale 

industriei și ale societății. 

 

 Mai mult, semnificația acestor linii directoare depășește simpla instruire; ele reprezintă un 

angajament față de excelență și progres în educația și formarea profesională. Prin implementarea lor, 

furnizorii EFP pot juca un rol fundamental în promovarea schimbărilor pozitive, nu numai în cadrul 

propriilor instituții, ci și în peisajul mai larg al educației profesionale. 

 

 Ghidurile de tranziție oferite de inițiative precum TWIN 4.0 sunt esențiale în modelarea viitorului 

formării profesionale. Prin adoptarea acestor linii directoare, furnizorii de EFP pot aborda cu încredere 

complexitățile lumii moderne, asigurându-se că rămân în fruntea inovației și a excelenței educaționale. 

Ghidul pentru tranziția TWIN 4.0 le permite furnizorilor de EFP să își adapteze abordările și metodologiile 

pentru a răspunde nevoilor contemporane ale pieței muncii. Încorporând strategii inovatoare și 

valorificând tehnologiile digitale, furnizorii de EFP pot pregăti în mod eficient cursanții pentru cerințele 

pieței de muncă moderne. În plus, acest ghid subliniază importanța colaborării și a parteneriatului în 

cadrul comunității EFP, încurajând schimbul de cunoștințe și schimbul de bune practici. Printr-un efort 

colectiv și o viziune comună, furnizorii de EFP pot conduce colectiv schimbări pozitive și pot contribui la 

promovarea educației profesionale în era digitală. 

 

 În esență, ghidul de tranziție TWIN 4.0 pentru furnizorii de EFP reprezintă un pas critic către 

promovarea unui mediu de învățare dinamic și receptiv, aliniat cu progresele industriale și tehnologice. 

Prin adoptarea acestui ghid, furnizorii de EFP pot juca un rol crucial în modelarea viitorului educației 

profesionale, asigurându-se că studenții sunt echipați cu abilitățile și cunoștințele necesare pentru a 

prospera în era digitală.
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